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La nuova serie delle Attività parlamentari, avviata nel 2008, intende fornire una visione 
completa dei contributi forniti dai parlamentari nel corso dei mandati da essi espletati. A tal fine i 
volumi contengono, suddivise per legislatura: 

- le proposte di legge di cui il parlamentare è primo firmatario;
- le relazioni presentate;
- le interrogazioni a risposta scritta con iter concluso, comprensive delle risposte (per

le legislature del Regno vengono riprodotti tutti gli atti di indirizzo e controllo presentati); 
- le pagine dei resoconti stenografici delle sedute sia dell’Assemblea che delle

Commissioni permanenti, bicamerali e d’inchiesta nelle quali sono pubblicati gli interventi del 
parlamentare, precedute dal frontespizio della seduta; ovvero le pagine dei resoconti sommari delle 
sedute delle Commissioni della XXX legislatura del Regno, della Consulta nazionale e 
dell’Assemblea costituente, delle quali non è stato redatto il resoconto stenografico. 

All’inizio di ciascuna legislatura viene fornito l’indice delle attività svolte, anche come 
membro di Governo, come presentato sulla scheda personale pubblicata sul sito 
http://legislature.camera.it o http://storia.camera.it integrato dai repertori cartacei e on line 
disponibili per la Camera e per il Senato. 

Sono altresì inserite eventuali commemorazioni che hanno avuto luogo in Assemblea. 
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talia in Ungheria), 427* - Lazzari ( e$pul
sione di un operaio italiano dall' Egitto), 

· 2139* - Caroti (insegnanti delle scuole
italiane ali' estero), 184 7 Lombardi
Giovanni . ( concorsi a posti di addetto
di legazione e di addetto consolare) , 1886 - -
Salvemini ( ostaéoli all'emigrazione), 1922 -
Colonna di Cesarò (trattative . dirette fra
Italia e Jugoslavia), 1986 - Boccieri. (li,be
razione del Regio console a Pietrogràdo pri
gioniero dei bolscevichi), 2027 - Buggino
(pratiche per l'amnistia relativa ai retinenti

di leva in Buenos-Ayres), 2030 - Bignami
(sussidio alla vedova di un operaio morto
per infortunio sul lavoro in Germania), 2186
- Salvemini (testo della intesa Italo-Russa
di Racconigi), 2192 - id. (politica interna
del Governo ungherese), 2192 - id. (intesa
Italo-Francese), 2193 - Alessandri · (prigio-

.. nieri comunisti ungheresi), 2322 - Amato
(allontanamento del signor Tocci dal'l'Alba
nia), 2323 - Chiesa ( deposito di corone 
fatto alla missione italiana a Budapest per 
acquisto di merci italiane), 2344 - Salve
mini ( divieto d'importazione in Francia per 
merci di lusso), 2386 - Guaccero (impor
tazione di merci in Francia), 2616 - Laz
zari ( carico e scarico delle merci da e per 
la Spagna), 2872 - Salvemini ed altri (sui 
risultati del Convegno di Spa), 3775-86 -
Bucco (danni di guerra sofferti da conna
zionali residenti ali' estero), 4037 - Cirianì 
facilitazioni ferroviarie aglie migranti), 4041 
- Colonna di Cesarò (invio di armi in
Oriente), 4043 - id. ( assemblea nazionale
di Podgoritza), 4043 - Mancini (ritorno
degli analfabeti negli Stati Uniti e nel Ca
nadà), 4059 - Salvemini ( dissenso fra le
autorità italiane in Buenos Ayres), 4067 -
id. (movimento internazionale dei viaggia
tori), 4068 - id. (decreto francese per l'im
portazione di merci italiane), 4069 - Vacir-.
ca (riespatrio gratuito degli smobilitati),
4073 - Lembo (riparazioni per i fatti di

· Spalato), 4155 - Vassallo (ufficio stampa del
Ministero degli affari esteri), 4157 - Gen
tile (scarsezza di piroscafi per il trasporto
degli emigranti), 4432 - Lazzari · ( danni
subiti dagli italiani in Francia), 4434 -
Gentile ed altri (sulla Conferenza di Londra
e sulla politica estera), 9223 - Vassal'lo ed .
altri (sulla Conferenza di Lond'ra e sulla
politica estera), 9312-15.

SGOBBO Francesco Paolo (n. ad Ariano di Pu
g}ia (Avellino) il 10 agosto 1860; medico
chirurgo, prof. d'univer.) - 11 16 nov. 1919 
è eletto deputato · dal collegio dì Avellino,

giura il 2 dic., è conva1idato il 22 marzo 
1920. -- Inscritto al Gruppo Radicale. 

Interpellanze e interrogazioni: stazione 
zoologica di Napoli, pag. 1060 - vapori pr0-
venienti dall'Australia in Napoli, 2309 -
derjvazioni dai fiumi dell'Irpinia, 1139, 2465, 
8457. 

SICILIANI Luigi (n. a Cirò (Catanzaro) il 15 
febbr. 1881; dottore in leg·ge e in lettere) -
Il 16 nov. 1919 è eletto de-putato dal collegio 
di Catanzaro, giura il 1° dic., è convalidato 
il 19 dic. -:- Inscritto al Gruppo del Rinno
vamento. 

- Segretario Uff. VI (2° s,0). 
- Membro della Commissione permanen-

te isruzione. 
Commissario: Costituzione del comUne di 

Colle Montebove (879) . 
Discorsi vari: morte di Ercolano Salvi, 

pag. 5601; del deputato Piccoli, 8844. 
Disegno di legge : Trattato di Rapallo, 

5976. 
Interpellanze e interrogazioni: disservizio 

ferroviario in Calabria, 664 - sistemazione 
dei supplenti postali, 675 - concorso di let
teratu.ra greca a Messina, 1109, 1308 -, 

. prelevamento di fondi dall'opera nazionale 
dei combattenti, 1258, 1928 - arresto del · 
presidente della sezione combattenti di Ga- · 
sperina,, 2250 - spese di polizja, 2271 -
passaggio di ufficiali nell'r.nna dei carabinie
ri, 2275, 2568 - sindaco di Casabona,, 2300, 
3643 - approvvigionamento della provin
cia di Catanzaro, 2460 - servizio automo- . 
bilistico San Giovanni in Fiore-Cotrone, 738 
� rimpatrio di prigiomeri russi, 2463, 4525 
,- cantonieri delle strade nazionali, 2464, 
3260 - agevolazioni agfi studenti della 
'Classe 1900, 3557. - mutuo al comune di 
Zambrone; 3167 - tumulti di J>olìa, 3231 
- beni demaniali del comune di Pizzo, 3437,
4071 - fatti di Isca sul J onio, 4399, 5085
- fatti di Savona, 4817-27 - patrimonio
archeologico di Reggio Calabria, 5351, 5574

· - ita,liano ili Spalato detenuto dal Governo
serboi 5361, 422* - cambio della corona
agli studenti italiani della Dalmazia,, 5417,
379* - accettazione di pacchi vestiario alla
stazjone di C�t�nzaro-Sala, 6378 -'- voci di
cessione di materiali residuati dalla guerra
al Governo russo, 6625 - licenza illimitata
ai militari studenti della classe 1900, 6692,
557* - oper a documentata suVa fine di
Nazar�o Sauro, 6788, 8251 - sindac i di Sa
velli e Cerenzia, 7035, 8256 - servizio fer
roviario detla prov�ncia di Catanzaro, 7038
- linea telegrafica Soriano-Pizzoni, 8244 -
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ufficiale sanitario nei comuni della provincia 
di Catanzar6, 8338 - condono militare al 
capo dell'ufficio stampa e propaganda di 
Zara, 8893 - concorsi a cattedre di scuole 
medie di secondo grado, 8893 - tubercolo
tici di guerra dell'albergo 'Groppallo di Ner
vi, 8893 - ricupero delle salme dei caduti 
in guerra, 8893 - disservizio ferroviario m 
Calabria, 8893 - Lwori della strada Ciro
Umbertide, 9068 - appalto di lavori sul pon
te del Vitravo, 9068 - istituto nazionale di 
credito per la cooperazione, 9152 - federa
zioni provinciali delle cooperative di con
sumo, 9320 - museo Jatt1;, in Ruvo, 9421 -
museo provinciale di· Bari, 9421. 
. Osservazioni e prcrposte: modificazioni al 
regolamento deUa Camera, 4978. 

SIFOLA Augusto (n. a Quali;mo (Napoli). il 19 
marzo 1875; tenente colonnello dei bersa
sagli�ri s. a. p.) - Il 16 nov. 1919 è eletto 
deputato dal collegio di Napoli, giura il 
1° dic., è convalidato il 12 maggio 1920. 
Inscritto al Gruppo del Rinnovamento. 

- Segretario Uff. V (2° s.0), 

- Membro della Commissione permanen-
te esercito e marina. 

Relatore: Convalidazione Regio decreto, 
concernente la anticipata liquidazione delle 
polizze dei combattenti (451). Convalida
zione Regio decreto che istituisce definitiva-· 
mente il grado di sotto ammiraglio e di 
brig·adiere generale della Regia marina · 
(786). Convalidazione decreto luogotenen
ziale che stabilisce il numero delle pen
sioni da concedèrsi ai decorati dell'Ordine 
militare di Savoia (1033). Convalida:zione 
Regio decreto che abroga quello relativo al 
trattamento economico durante le licenze 
ordinarie ai sottufficiali, caporali e soldati 
profughi o irredenti (1035). Convali{iazione 
Regio decreto che istituisce definitivamente 
il grado di Brigadiere generale (1036). 

Interpellanze e interrogazioni: rappresen
tanza nazionale agli emigranti italiani, pa
gine 1082, 1409. 

SIGHIERI Ettore (n. a Caprona (Pisa) il 18 
agosto 1854; ingegnere; legisl. 23"' e 24") 
Il 16 nov . 1919 è eletto deputato di Asa, 
giura il 2 dic., è convalidato il 22 marzo 
1920. - Inscritto al Gruppo Repubblicano. 

- Membro della Commissione pennanen
te economia nazionale. 

Autore prcrposta di legge: Concessione 
di sussidi ai privati danneggiati dalla piena 
dell'Arno (812). 

Relatore: Convalidaz. Regio decr. per la 
concessione di mutui di favore alle provin
cie ed ai comuni per lavori di sistemazio
ne idraulico-forestale dei bacini montani 
( 684-A). Istituzione di un Comitato centrale 
scientifico-tecnico di incoraggiamento indu
striale (722-A). Convalidaz. Regio decr. che 
proroga il termine per la presentazione delle 
domande di risarcimento dei danni per la 
perdita del bestiame bovino in seguito. a fatti 
di guerra (852-A). Convalidaz. Regio decr. 
che dà facoltà al Ministero dell'industria e 
commercio di autorizzare le Casse di rispar
mio ordinarie, l'Istituto nazionale di credito 
per la cooperazione e gli istituti di previ
denza, a far parte di istituti locali per bo
nifiche (907-A). Provvedimenti a favore 
dell'insegnamento industriale (1157-.A). 
Provvedimenti provvisori per agevolare la 
costruzione di case (I:384-A). - Convalida
zione Regio decreto col quaìe sono prorogati 
i termini stabiliti dalla legge 14 luglio 1912, 

· n. 854, per ia classificazione e il riordina
mento delle scuole industriali (1139). Con
validazione Regio decreto che proroga al 30
aprile 1921 ie disposizioni contenute nel de
creto luogotenenziale 29 aprile 1917, nu
mero 671 (1279).

Commissario: ·Costituzione in comune di
Melissano (636). Sussidi ai danneggiati . ·
dalla piena dell'Arno (812).

Discorsi vari: politica interna, pag. 7315. 
Disegni di legge: credito alle coopera.tive 

di lavoro ed ai conf;orzi, 4743. 
Interpellanze e interrogazioni: assetto 

delle scuole elementari, 1797, 2389 - uf
ciali e guardiani idraulici del Genio civile, 
2086 � linee automobilistiche in Toscana, 
2849. - premio di smobititazione agli er�di 
dei morti in .guerra, 2851 - provvedimenti 
per le inondazioni m Pisa., 3023 - servi-zio 
delle pensioni di guerra, 3141 - serviz10 
militare degli studenti iscritti all'Univer
sità, 5368, 204* - ·tasse scolastiche, 5369, 
321 * - riduzione di ferma al nipote unico, 
5369, 205* - passaggio alla categoria d'or
dine degli ex-sottufficiali, 6731, 557* - as
sunzione del basso personale delJ:e ferrovie 
dello Stato, 7036 - fatti di Cecina., 7043 - . 
sussidi ai danneggiati dalla rotta dell'Arno, 
7054,. 608*, 7851 - servizio merci sulle 
ferrovie, 7070 - esclusione dal novero delle 
città di primaria importanza scolastica di 
Pisa, 7276, 700* - insegnanti· dei ruoli pro
vinciali di Pisa, 7715, 753*, 805* - dan
neggiati dall'inondazione dell'Arno, 7795. 

Osservazioni e proposte: morte del de
putato De Felice-Giuffrida, 3568 - sus-
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Atti Parlamentari - 5601--'- Camera dei Devutati 

LEGISLATURA XXV 1 • SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 17 NOVEMBRi:; 19�0 

PRESIDENTE. Metto a partito la pro
posta di inviare le condoglianze della Camera 
a.Ila famiglia dell'onorevole Bonato e al co
mune· nativo di Villa Bartolomea. 

(È approvata). 

FEDERZONI. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
FEDERZONI;. Onorevoli. colleghi, sta-

mani a Roma nella sua umile stanza di 
esule, esalava .l'ultimo respiro la nobile ani
ma di Ercolano Salvi di Spalato, già depu
tato alla Dieta dalmata, senatore del Regno. 

Per 40 anni egli fu assertore infaticabile 
e magnanimo della italianità della sua 
terra : dapprima discepolq e collaboratore 
prediletto del grande Baiamonti, il gigante 
della lotta nazionale in Dalmazia, poi suo 
erede e suo continuatore nella direzione del
l'impresa eroica, negli anni in cui_ sotto la 
duplice oppressione austriaca e croata si 
troncava violentemente la fulgida tradi
zione romana· e venet� del Municipio di 
Spalato, e, per un atto obbrobrioso d'im
perio, si chiudevano le scuole italiane della 
città diocleziana, nelle quali Ugo Foscolo 
aveva tolto i primi rudimenti della sua edu
cazione letteraria. Egli sorresse, animoso e 
pertinace, nella disperata resistenza gli ita

liani di Spalato, quegli italiani che, sotto0 

posti, nel momento più tempestoso del do
po-guerra, alla più feroce tirannia straniera, · 
osavano mandare alla Conferenza di Parigi 
una petizione, , sottoscritta da ottomila di 
loro, per chiedere che la loro città fosse 
salvata dal servaggio che già le si minac
ciava. 

Ercolano Salvi era uno spirito superiore, 
una fortissima tempra di lottatore, un ora
tore potente, un illustre giurista. 

Fuoruscito durante la guerra, egli per
corse il malinconico pellegri.11o3,ggio dell'e
sule, e ne conobbe le trepidazioni più an
gosciose e le umiliazioni più amare. Tutta la 
· sua ricchezza, la sua elevata posizione pro-
fessionale, i suoi affetti familiari, le sue veç
chie amicizie, la sua salute e, infine, la
sua vita egli sacrificò alla causa, a cui aveva
dato ogili palpito dell'animo, ogni luce del
l'intelletto.

Davanti alla salma di questo veramente
grande e benemerito italiano, non debbono
pronunciarsi parole, che possano comunque
dividerci; non si debbono anticipare giu
dizi su avvenimenti, che troveranno in altra
eede apprezzamento opportuno. Noi dob
biamo soltanto r-Wonoscere che Ercolano
Salvi è morto oggi di crepacuore, è morto

della sua passione nazionale, della f'ed� 
struggente della sua terra, della tragedia della 
sua spera·nza delusa. La sua ultima parola è 
stata di ardente volontà italiana, di gene
rosa protesta, di indomabile amore. Racco
gliamola come un monito, che ci faccia re
verenti e pensosi. 

Chiedo èhe la Camera voglia manife
stare la sincera espressione del suo compianto 
profondo alfa famiglia ed alla città nativa di 
Ercolano Salvi. (.Applausi).

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlar� 
l'onorevÒle Siciliani. Ne ha facoltà. 

SICILIANI. Onorevoli colleghi, ho il 
dolore di pronunciare in questa Camera pa
role di compianto per la indimenticabile 
figura di Ercolano Salvi. Rivedo il suo 
n:obile volto divorato da1la. passione, dal
l'amore e dall'ardore, la sua persona, che 
per anni ed anni difese :q.ella lontana Spalato 
la causa della italianità. L'aveva difesa 
con alta umanità, poichè egli si riannodava 
alla grande tradizione di fratellanza umana, 
che nella Dalmazia tra slavi e italiani segnò 
Niccolò Tommaseo. 

Egli, era, per questo, ii'più puro rappre
sentante nella Dalmazia di quell'alto sen
timento, che è frutto deila civiltà latina, 
sentimento che tende ad affratellare gli 
uomini-e non a slanciarli co:n odio l'uno 
contro l'altro. Egli si oppose violentemente 
a quelli che negarono il carattere nazionale 
italiano della sua regione, carattere in cui 
confluiscono. elementi diversi, i quali tutti 
si confondono e si amalgamano nel sen
timento di Roma. La politica di divisione, 
instaurata dall'Austria, lanciava l'uno contro 
l'altro gli elementi della razza, mentre l'i

stinto spontaneo della stirpe, se non fosse 
stato violentato dal Governo, li avrebbe fatti 
rapidamente affratellare. 

Ercolano Salvi è morto con un grande do
lore ; con questo grande dolore senza spe
ranza egli è anche sempre vissuto, dissimile 
in ciò dagli altri suoi illusi e delusi fratelli 
dalmati, poichè dei sette distre_tti della Dal
mazia, che come sette spade SOD:O piantate 
nel nostro cuore, sei il tratta.to di Londra ne 
aveva redento, ma uno escluso, e questo è 
proprio quello che contiene la città di Er
colano Salvi, di Baiamonti e di Rismondo, 
la città che segna la tradizione più antica 
della�italianità nella Dalmazia, Spalato. Ma 
il suo nome non deve essere in questo mo
mento e in quest'ora segnacolo, per me o per 
altri, di lottà o squillo di rivendicazione. 
·cJò sarà forse domani. Qggi io m'inchino
r everente alla memoria di questo, che è
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LE<JISLATURA XXV - 1" SESHONE - DISCU�SIONI - "J.a TORNATA DEL 15 MARZO 1'1�1 

agli uffid de « La Giustizia » intimando a 
Zibordi, me presente, di recarsi dal pre
fetto per ottenere la revoca del trasloco 
del capitano' dei carabinieri Cazzaroli e 
del commissario Marca, af!'ermando essere 
stato determinato dalla sua azione presso 
il GoYerno, minacciando altrimenti di 
rendergli impossibile la residenza a Reggio. 
Il lungo colloquio terminàva con categorico 
rifiuto. Usciti sempre inermi per rincasare 
ore 2.3, sessanta fascisti, appostati vie 
adiacenti, eludendo vigilanza polizia c'in
seguirono con urla minacciose tentando 
aggressione. Riuscimmo rifugiarci mia 
abitazione. Chiusura porta salutata con 
una, revolverata ». 

Il Governo non è connivente, lo so ; è 
impotente, e non sa garantire la nostra 
vita, e la nostra azione parlamentare. 

E in questo mo mento si osa parlare 
di elezioni ? Perchè non si smentis.ce la 
notizia energicamente, anche a costo di 
passare sopra certi riguardi di pura for
ma '? In questo momento si commettereb
be un crimine facendo le elezioni, che 
sarebbero la guerra ci vile, e si manchere b
be a,i doveri più elementari di ogni galan
tuomo. 

La Camera può continuare i suoi lavori 
in una forma sempre più calma, se noi non 
saremo un paese selvaggio, se abbiamo un 
regime rappresentativo in Italia ; ma 
finchè siamo sotto questa minaccia, il 
partito socialista, che ha a cuore la sua 
pelle, perchè la medaglietta bisogna ap
piccicarla a qualche cosa, ha davanti a sè 
un dilemma : o fare le elezioni con le bom
be a mano, o ritirarsi dalle elezioni. Ma se 
lasciate libero il campo, tutti comprendo
no quale sarà la situazione. 

Invito il Governo a pensarci sul serio, 
ed a, parlare chiaro, perchè l'atto dello 
scioglimento della Camera, al di sopra del 
presidente del Consiglio e del Governo, 
riguarda le prerogative del Re, e le elezioni 
si farebbero per la repubblica italiana. 
( Vivi apvlaitsi all'estrema sinistra - Com
menti)·. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di par
lare l'onorevole Siciliani. 

SICILIANI. Onorevoli colleghi, a no
me del gn1ppo di Rinnovamento al quale 
appartengo, e deìì a provincia di Catanzaro 
che ho l'onore di rappresentare alla Ca
mera, mi associo anch'io alla commemora
zione dell'onorevole Domenico Piccoli. 

Dopo una delle prime tumultuose se-

dute di questa legislatura, incontrandolo 
nei corridoi e guardandolo in quei suoi 
occhi ceruli e buoni, mi fermai sul suo 
nome, che mi ricorda va quello di uno dei 
miei migliori amici e compagni d'armi e 
seppi che egli era il padre di Valentino e 
di Raffaello, giovani scrittori a me cari. 

Con l'ultimo di essi, con Raffaello, 
che fu valoroso ufficiale dei granatieri e 
combattente di gran fede e che per più 
anni dall'Università di Cambridge, dif
fuse la cultura italiana, ebbi lunga con
suetudine. 

Egli ora sarà atrocemente' sorpreso 
dalla triste notizia, che in maniera cn1-
dele, forse, leggerà sopra i giornali, men
tre egli in Northampton, nel Massacbus
sett, diffonde e difende la nostra civiltà. 

Sentii, vedendo Domenico Piccoli, 
un istintivo affetto, per lui; perchè il 
suo figliuolo fu per me più che un com
pagno. Quella che è stata la mia passione 
di guerra e di redenzione adriatica che 
mi ha animato durante molti anni, era 
la stessa in lui : e per essa egli sopportò 
anche la prigionia. Perciò io con cuore 
commosso, dolorosamente, mi associo al 
cordoglio ed al rammarico per la scom
parsa dell'onorevole Piccoli. 

Ma voglio anche dire, che il dubbio, 
qui prospettato, che egli, in terra di Ca
labria, ab_bia potuto subire l'assalto e la 
violenza, è assolutamente da escludersi. 

l calabresi sono profondamente ospi
tali (Interruzioni all'estrema, sinistra), ed 
egli si recava in Calabria partendo diret
tamente da Roma. 

La sua sventura è dovuta al caso; non 
ne ho alcun dubbio. Contro di lui anzi
tutto, non era presumibile alcuna pre
meditazione, e non è presumibile un de
litto altro che compiuto da un folle: poichè 
la sua, opera, in Calabria fu benafica. 

Una voce all'estrema sinistra. E la 
violenza contro Prampolini ? 

SICILIANI. Io parlo della Calabria e 
non di Reggio Emilia. Andatele a cono
scere le regioni calabresi. (Interruzioni).
Voi ignorate le Calabrie, non conoscete che 
le vostre regioni! (Rurt}ori all'estrema si
nistra). 

Io ritengo che la morte di Domenico 
Piccoli sia per noi come un profondo am
monimento, uno di quegli ammonimenti 
che il destino ci dà; il destino che è supe
riore a noi. Poichè c'è un destino invitto, 
ed una ferrata necessità che preme noi, 
infermi schiavi di morte. 
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xxx. 

., 

-TORNATA DI MERCOLEDI MAGGIO 1920 

�--

PRESIDENZA. DEL PRESIDENTE ORLANDO 

INDI 

DEL VICEPRESIDENTE CIUFFEL LI. 

IN D l CE. 

,osservazioni sul processo verbale :
Proroga della riapertu�·a della Camera:

MATTE::>TTI ............ . 
GRASSI, sottos�.r1rciario di 8foto 

-Ringrazi.amenti per commemorazioni .
. Notizie sulla sàlute del deputato Bissolati.

BERARDELLI . . . , , , 
GRASSI, sottosegretario di Stato 
PRESIDENTE 

-.:Congedi ...
Trattato .di pace con la Bulgaria e conven

zione per la navigazione area (Presenta
. zione) . . . . ..
PRESIDENTE 

-Ritiro di un dise.,.no di legge
PRESIDENTE . � . 

•Relazione (Prese1itazione) : . .
Il presidente della Commissione p,irlamonta-re. d'in

chiesta sulle gestioni relative alle esposizioni e 
feste .commemomtive di Palermo, Roma e Torino, 
ha presentato la relazione della stessa Commis
sione. 

:Domande di procedere (Annnnzio):
contro il deputato Bergamo pel i::eato di cui

all'articolo 1 dèlla legge_ di -pt1bblica sicu-
rezza . . . . . . . . . . . . . . . . .

eontro il deputato Cavallera per i reati di cui
all'articolo 1 della legge ·di pubblica sicu-
rezza .· . _. . .. . . . . . . . . . . . . .

contro il deputato Bergamo per ,il 1'eato di cui
atl'articolo 1 della legge di pubblica sicu-
rezza . ·

contro il d�p�t�to
. 
D'Ay�l� pet'. i

.
ngit;ri� � dif:

· f�mazione a· m�zzo della s�ampa. . . . .•:contro il deputato De Felice-Giuffrida per in•
. giurie e diffà.mazione· a mezzo d�llà stampa.•-eontro il deputato Bonato pei reati di cui agli

articoli 1 della legge di pubblica sicurezza
e 194, n. 2, del Codice penale . . . . . .

126 

PaH .. 
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1703
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1793
1703
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1703
1703
1703
1703

1704

1704

1704

1704

1704

1704

contro il .deputato Bucco pel reato di citi al
l'articolo · 1 della legge 19 luglio· 1894,
n. 315, in relazione all'articolo 247 Cò-

.Pag. 

dice penale. . . . . . . . . . . . . . . 1704
contro il deputato 1\forgari, per diffam!lzione ·a

mozzo della stampa, quale gerente respon-
- sàbile del giornale· Avanti! . . . . . 1704

contro· il deputato :Maestri per oltraggio ad
·agente della forza pubblica . . . . . · 1°704

contro il deputato V acirca, per· il reato di cui
all'articolo 434 del Codice penale in rela-
zione all'articolo 8 della legge di pubblica
sicurezza . . . . . . . . . . . . . . . - . 1704

contro il deputato Salvadol'i Guido pel · reato
di cui all'articolo 1 della legge di pubblica
sicurezza . . . . . . . . . . . . . . . . 1704

Annunzio di risposte scritte ad interroga?-ioni
ecl indice relativo. . . . . . . . . 1704, 1805

Commemorazioni degli ex-deputati Pietro Do
Giorgio e Baiocco. . . , . . . . . .

RICCIO, ... , ..........•. 
MMlCIANTONIO, soltosc,qretario di Stato .
PitESID!ùNTE . . 

dell'ex-deputato Elio Melli e del senatore Ba-
dini-Cònfalo riieri

:MARANGONI ... _- .. 
BEVIONrn .......• 
GRASSI, sottosegretario di Stato 
PRESIDENTE . 

Interrogazioni: 
Provvedi.monti contro un giudice del tribunale

di Milano:

1705
1705
1705
1706

1706
1706
1706
1706
1706

PoRzrn, sottosegretario di Stato . . . . . . 1707
MARANGONI . . .. . . . . . . . . , . . . 1707

Provvedimenti contro un delegato e un tenente
dei carabinieri· in Orte:

GRASSI, sottose,qi·ctario di Stato 
'MONICI 
Pouz10, .�0°fto�e;r�ta�·i� di Stato 
VOLI'{. . . . . . . .  . 

1708-09
. 1708

1710
1710
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« Per quanto, invece, riguarda l'aliquota era
riale principale pel r9r6 da moltiplicarsi per :PS, 
ai sensi dell'articolo IO, per ottenere il valore 
sommario da attribuirsi ai terreni p'el primo ses
sennio d'applicazione dell'imposta straordinaria, il 
sottoscritto dichiara che, anche nelle provincie 
meridionali ·e nelle isole, essa deve essere sicura, 
mente quella integra, e non già l'altra diminuita 
del 30 per cento che in forza dell'articolo r O della 
legge r5 luglio r906, n. 383, si applica ai piccoli 
proprietari. Tale temporaneo abbuono d'imposta 
'è, infatti, diretto al solo e preciso scopo di favo
rire la piccola proprietà terriera, incoràggiando 
una più intensa coltivazione, ma di esso non de
vesi tener conto nella valutazione del fondo. 

« L'imposta sui terreni, infatti, costituisce un 
onere reale pei fondi, talchè una diminuzione di 
essa lungi dal diminuire il valore degli immobili 
privilegiati, dovrebbe, se mai, portare ad una più 
elevata valutazione di essi. 

« Del resto, ·è noto che la valutazione indizia
ria di cui all'articolo IO ha carattere provvisorio, 
giacchè se alla fine • del primo sessennio dalla 
stima diretta dei terreni, che nel frattempo si ese
guirà,' dovesse emergere una differenza di valore 
in più o in meno superiore ad un terzo, si farà 
luogo anche pel primo periodo a conguaglio d'im
posta. 

<< Il sottosegretario di Stato

« MAsCIANTONIO >>. 

Scialoja. - Al ministro delle finanze. « Per 
sapere se creda di dare risposta alla interroga
zione scritta, da lui presentata da alcuni mesi per 
sapere quali provvedimenti il ministro intenda pren
dere per la sistemazione e lo sfruttamento del Fu
saro e del Maremorto >>. 

RISPOSTA. - << Il lago Fusaro, dopo il mal
governo che ne fu fatto dall'ultimo affittuario, è 
tenuto, dagli ultimi giorni del settembre 1918, in 
gestione diretta dall'Amministrazione demaniale; 
sotto la direzione tecnica del professore Mazzarelli, 
ordinario di zoologia della Regia Università e spe
cialista per Ja pesca e per l'acquicoltura. 

« La gestione procede bene ed i risultati sono 
soddisfacenti, nulla trascurando l'Amministrazione 
per la ricostituzione di tutte le condizioni di pro
duttività dei vari cespiti e per lo svolgimento del 
vasto programma che essa si è proposto. 

<< Non ha quindi motivi per abbandonare tale 
modo di gestione, che, traendo esperienza dal pas
sato, il Ministero ritiene preferibile e più redditi
zio dell'affitto. 

<< Per quanto riguarda il lago Maremorto, nulla 
può ancora dirsi circa la futura utili�zazione e lo 
sfruttamento di esso, perchè, essendo insorta con 
l'affittuario di quel bacino una vertenza circa la 

scadenza dell'affitto, l'Amministrazione del Dema- • 
nio, fino a che non sarà definito il giudizio, non 
può liberamente disporre di. quel bacino d'acqua 
e déi terreni che vi sono annessi. 

« Il sottosegretario di Stato

« MASCIANTONIO >>. 

Scialoja. - Al ministro della guerra. - << Per 
sapere se non intenda abbandonare il progetto di 
stabilire il deposito degli esplosivi nel territorìo 
di Quarto, nel comune di Marano di Napoli, e 
adibire ad altro uso meno pericoloso gli edifici 
già eretti in zona occupata da numerosa popola
zione agricola >>. 

RISPOSTA. - << La polveriera in corso di co
struzione nel territorio di Quarto, nel comune di 
Marano di Napoli, non conterrà esplosivi sciolti, 
ma solo munizioni per fuèili ed artiglierie campali. 
Non si tratterà quindi che di una semplice polve
riera presidiaria, analoga a tante altre che sorgono 
in genere su territori assai più folti di caseggiati 
e di popolazione agricola. Non è possibile adibire • 
ad altro uso gli edifici di cui trattasi, sia perchè 
essi sono stati costruiti appunto per polveriera, 
con tutte le indispensabili misure di sicurezza, sfa 
specialmente perchè, nell'attuale momento, vi è 
grande deficienza di locali atti al ricovero degli 
ingenti quantitativi di manufatti esplosivi, in corso 
di alienazione, di cui ancora si dispone. 

« Si ritiene pertanto che la polveriera in pa• 
rola, limitata all'uso sopraccennato, non potrà de
stare preoccupazioni. 

« Il sottosegretario di Stato

<< AGNELLI >>. 

Scialoja. - Al ministro della guerra. - << Per 
sapere se non creda rinunciare al minacciato ri
pristino di una compagnia di disciplina nell'isola 
di Capri>>. 

RISPOSTA. - « Fra le varie località prese in 
esame per la ricostituzione delle compagnie di di
sciplina era compresa anche l'ic;ola di Capri, ma 
per ragioni d'indole diversa fu abbandonata ogni 
idea rispetto a tale località e si sta quindi prov
vedendo per una diversa sistemazione. 

<< Il sottosegretario di Stato

« AGNELLI >>. 

Siciliani ed altri. - Al presidente del Consiglio
dei ministri, ministro dell'interno. - << Per sapere 
come mai con Regio decreto 22 novembre 1919, 

n. 2408, si sia disposto di due milioni dell'Opera
nazionale dei combattenti, che è autonoma, p,er asse-

- gnarli ad un erigendo Istituto per . il commercio
estero, senza sapere di più prec'isare esattamente
il modo con cui detta somma dovrà essere impie
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di ruolo la cattedra in parola, qualora in occa
sione del prossimo movimento generale essa venga 
richiesta da insegnanti di carriera. 

« Il sottosegretario di Stato
<< CAPORALI ». 

Pilati. - Al ministro dell'istruzione pubblicq,.
- << Per conoscere se non creda opportuno inter
venire presso l'Amministrazione scolastica di Bari
ove, pur essendovi il 70 per cento di analfabeti, si
lasciano, come a Ruvo, i maestri senza. far le
zione per mancanza di aule, mentre il nuovo edi
ficio scolasticco, costruito da oltre quattro anni tro
vasi tuttora inutilizzato solo perchè mancante di
porte e finestre >>.

RrsPOS"I:A. - << Su quanto è oggetto della in
terrogazione si son chieste sollecite informazioni 
al Regio provveditore agli studi di Bari, per quei 
provvedimenti che siano possibili. 

<< Il sottosegretario di Stato
<< CAPORALI ». 

"5alvadori Guido. - Al ministro delta guerra.
« Per conoscere, se intenda conservare le strade 

militari esistenti nei comuni di Bienno, Berzo-Demo, 
Paisco e Loveno, Malonno, Saviore, Monno, Edolo, 
Incudine, Vezza d'Oglio, Vione, Tenni, Villa d'Al
legno, Pontagna e Ponte di Legno siti in Valca
monica (provincia di Brescia). 

<< Tali strade essendo costruite sopra fondi 
comunali e di proprietà privata, si desidera sa
pere se dovranno conservarsi o meno. 

« In caso negativo a quando l'esproprio >>. 

RrsPOSTA. - << Delle strade costruite durante 

Ja guerra in Val Camonica dall'e!:'ercito operante , 
nessuna dovrà essere conservata nell'interesse di 
.questo Ministero, perchè è venuto a mancare il 
loro carattere militare : in conseguenza esse in 
,base al decreto luogotenenziale, n. 295, deH'8 giu
gno 1919, vengono consegnate al Genio civile che 

.dovrà provvedere alla reiativa manutenzione e 

. classificazione in relazione alla loro importanza, 
decidendo inoltre circa l'abbandono di quelle che 
non risultassero di pubblica utilità. 

<< Non è possibile indicare a chi spetterà lo 
,esproprio dei sedimi delle strade da conservare e 
il pagamento dei danni arrecati alle proprietà per 
la costruzione di quelle che saranno abbandonate 

.essendo in corso pratiche fra questo Ministero � 

.quello dei lavori pubblici: pratiche che presto 
saranno definite. 

� Il sottosegretario di Stato
« CIAPPI ». 

Sandrini. - Al ministro delle finanze. -
<< Per conoscere se sia rispondente a verità il fatto 
che nella revisione delle tabelle organiche dèi fun
zionari dei monopoli industriali, autorizzata con 
Regio decreto, n. 1971, del 23 ottobre 1919, la 
Direzione generale dei predetti monopolì abbia 
proposto l'elevamento di lire 1,300 sugli stipendi 
degli ispettori, ed ha portato soltanto un lieve au
mento su quelli del personale direttivo, esecutivo, 
tecnico ed amministrativo; e se non sia i:1 caso di 
un provvedimento immediato e riparatore che ri
stabilisca la preesistente equiparazione tra le di
verse categorie e di ammettere la partecipazione 
alla revisione delle nuove tabelle dei rappresentanti 
delle categorie medesime>>. 

RISPOSTA. - << Nessuna modificazione è in 
corso nè è stata proposta per gli stipendi degli 
ispettori centrali e degli ispettori compartimentali 
dell'Amministrazione dei monopoli industriali. 

<< Per i detti gradi, come per tutti gli altri del 
personale della detta Amministrazione, resta ferma 
la perequazione risultante dai quadri di classifica
zione degli stipendi stabiliti nel ruolo 'tecnico e 

speciale approvato con decreto luogotenenziale 
19 giugno 1919, n. 1068, e dall'articolo 7 delle 
disposizioni generali annesse al ruolo stesso, pere
quazione che quanto ai soli gradi parificati a quello 
di direttore capo di divisione .è stata successiva• 
mente integrata dal Regio decreto-legge, n. 2231, 
del 27 novembre 1919. 

<< Il sottosegretario dz Stato
<< AMENDOLA >>. 

Siciliani. - Al ministro della guerra, '-'
<< Per sapere se non ritenga equo estendere il be-

. neficio di poter far passaggio nell'Arma dei'cara
bin!eri Reali, ove concorrano gli altri requisiti, an
che agli ufficiali di complemento delle classi 1888-
1889 in sopra che abbiano prestato un decennio 
di ininterrotto servizio militare, partecipando alla 
campagna italo-turca e italo-austriaca, attualmente 
esclusi per limiti di età da tale benefizio ». 

RISPOSTA. - << Non si ritiene opportuno di 
modificare il limite massimo di età di 28 anni sta
bilito per il passaggio nell'Arma dei carabinieri 
Reali dei tenenti di complemento delle varie armi, 
ammettendo a concorrervi ufficiali delle classi 1888-
1889 e anche più anziani che abbiano determinati 
requisiti di servizio militare. 

« Il detto limite di età fu imposto per neces
sità organiche dell'Arma dei carabinieri Reali, per 

rifornire cioè i quadri di elementi giovani che ab: 
biano la possibilifà, progredendo nella carriera, di 
giungere ai gradi superiori. 

<< Consentendo :n vece il passaggio ad ufficiali pi� 
inoltrati negli anni, questi sarebbero colpiti dai h-
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Santini. - Al ministro dell'istruzione pub
blica. - << Per sapere: 1° se non ritenga ur-

. gente sollecitare i provvedimenti per la si
stemazione economica e giuridica dei fun
zionari degli uffici scolastici, equiparandoli 
a quelli dell'Amministrazione centrale; 2° se 
non ritenga doveroso sistemare senza ulte
riore ritardo gli impiegati avventizi in ser
vizio presso gli stessi uffici provinciali sco
lastici>►• 

RISPOSTA. - << 1° Il giorno 11 dicembre, 
e cioè tre giorni dopo che l'ultimo decreto 
per i ruoli aperti delle Amministrazioni 
centrali fosse ufficialmente noto (Ga.zzetta 
Ufficiale del 6 dicembre, distribuita 1'8 di
cembre), il Ministero della pubblica istru
zione presenta va al Ministero. del tesoro lo 
schema di decreto col quale si applicano i 
ruoli aperti al personale dell'Amministra
zione scolastica provinciale. Maggior solle
citudine non poteva assolutamente preten
dersi. 

<< Nel detto schema si dà ai funzionari 
provinciali un trattamento per lo meno 
equivalente al trattamento dei funzionari 
del Ministero. 

2° Alla sistemazione degli avventizi 
degli uffici scolastici provinciali assunti 
prima della guerra questo Ministero prov
vide nella sua competenza già da più mesi, 
inviando al Ministero del tesoro uno sche
ma di provvedimento legislativo. Il Mini
stero del tesoro differì il suo consenso in 
attesa della sistemazione del personale di 
ruolo. Essendosi ora provveduto a questa 
sistemazione, il progetto per gli avventizi 
di cui sopra, opportunamente armonizzato 
col sistema dei ruoli aperti, è stato ripre
sentato al Ministero del tesoro. Per parte 
sua q nesto Ministero vigilerà con speciale 
premura sull'ulteriore corso degli atti. 

<< Il sottosegretario di Stato 

<< OELLI >>. 

Scarabello. - A.l ministro della guerra. -
<< Per sa pere se gli consta che i militari del 
3° Genio telegrafisti - distaccamento di 
Roma - sono obbligati a dormire entro at
tendamenti inadatti a ripararli dai rigori 
deHa stagione, e quali urgenti provvedi
menti intenda prendere per assegnare loro 
ubicazione più conveniente, essendo l'at
tuale ingiustificata e contraria ai più ele
mentari principì igienici e umanitari>>. 

RISPOSTA. - << I militari del locale di
staccamento del 3° reggimento geniù tele
grafisti sono temporaneamente alloggiati 

in tende modello Roma con doppia coper
tura impermeabilizzata, sufficienti, dato il

clima di Roma, a preservare dai rigori della 
stagione gli uomini in esse ricoverati tanto 
più che questi dispongono di letti com
pleti. 

<< Da tempo si era però divisato di tra
sferire detto distaccamento in una parte 
della caserma Regina Margherita non ap
pena questa fosse stata sgombrata dall'o
spedale omonimo creato durante la guerra; 
fra giorni, ultimandosi tale sgombero, l'ac
cennato trasferimento avd, senz'altro luogo. 

<< Il sottosegretario di Stato 
<< FINOCCHIARO-APRILE ANDREA>>. 

Scialoja. - Al ministro della mr:rina. -
<< Per sapere se creda - in relazione ad altra 
precedente interrogazione alla quale fu data 
risposta evasiva - che abbiano eccedute le 
consuete agevolazioni, la concessione ai soli 
candida ti delle liste governative del col
legio di Napoli: 1° di camions della sanità 
militare, per il trasporto di elettori; 2° di 
automobili dati in uso continuativo per 
più settimane; 3° di una torpediniera per 
gite elettorali nel Golfo di Napoli, là dove •· 
sono regolari linee di navigazione pubbli
che; 4° la sistemazione di squadre di sot
tufficiali e di marinai al lavoro dei Com i
tati elettorali >>. 

RISPOSTA. - << I fatti esposti nella in
terrogazione sono nella massima parte ine
sistenti. Nessun camion venne co II cesso a 
candidati dalla Direzione di sanità mili
tare marittima di Napoli, che nemmeno ne 
possiede. I soli mezzi di trasporto concessi 
a candidati politici furono una vecchia 
vetturetta automobile a due posti per pochi 
giorni, ed una torpedinièra per una sola 
volta, da Napoli a Procida. Nessuna squa
dra di sottufficiali e di marinai fu desti
nata e adibita al lavoro di Comitati elet
torali. 

<< Il sottosegretario di Stato. 
(< SOLERI >>. 

Siciliani. - Al ministro dei lavori vubblici. 
- << Per sapere se sia informato del modo
estremamente irregolare con cui da mesi e

_mesi procede il servizio automobilistico San
Giovanni in Fiore-Ootrone, e_ se in conse
guenza non creda opportuno dichiarare de
caduta dalla concessione la Società assun
trice del servizio stesso, a termini dell'ar
ticolo 53 del regolamento per i veicoli a,
trazione meccanica >>.
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TORNATA DI SABATO 31 LUGLIO 1920 

PRESIDENZA. DEL PRESIDENTE DE NICOLA. 

I- N DICE.

Osservazioni sul processo verbale : 
FIAMINGO · . . . . . . . . . . , 
AGNELLI, sottosegretario di Stato. 

Congedi ............ . 
interrogazioni 

Pag. 

4442 
4442 

4442 

Annunzio di risposte scritte ad 
e indice relativo . . . . 4442, 4507. 

Proposte di legge (Lettura) . 

Mozione (Lettura) ..... .

Interrogaziòni: 
Ordinamento amministrativo delle isote di Tre

miti: 

4443, 

4444 

CORRitDINI; sottose_qretdrio di Stato . . . . . 4445
MDCCI. . . . . . . . . : . . . . . . . . 4445 

Politica dello Stato verso i suoi· ·dipendenti: 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . . . . . 4447
MONICI . . . . . . . . . . . . . . . . , 4448 

Costruzione di un nuovo cimitero a Terlizzi : 
CoRRADiN1, sottosegretario di Stato. . . . 
·Muccr. . . . . . . . . . . ..... 

Votazione per la nomina dei componenti le 
c'ommissioni d' inchiesta sulle spese di 
guerra e sulle gestioni �elle terre liberate 
(Risultato) . . . . . . , . . . . . . . . 

Disegno di legge (Seguito della discussione) : 
A vocazione allo Stato dei profitti realizzati in 

c·onseguenza della guerra ,. . . 
PELLEGRINO . · 
BERTO NE, sotto ;e;re

0

ta;·i� di St�t� 
. GASPAROTTO, relatore. 
Ordini del giorno : 

CELESIA .... 
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ROSATI . . . 
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MEDA, ministro. 
BERTONE , sottosegretario di Stato . 
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GASPAROTT0, relatore. . . . . . . . . 
GIOLITTI, presidente . del· Consiglio . . . 

Si approvano due ordini del giorno della CommiBsione 
(invito al Governo di presentare due ·di-,egni di 
legge, per colpire: uno i redditi eccedenti gli or
dinari, comunque realizzati ìn occasione 'della 
guerra; l'altro f ,profitti realizzati meciiante ac
caparramento di azioni bancari<➔• ed industriali e 
con operazioni di borsa). 

Si reBpìngono gli ordini del giorno Matteotti, Roberto 
e Bianchi Carlo. 

Gli altri ordini'del giorno sono ritirati. 
Articolo 1: 
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MATTEOTTI .... . 
TOFANI ........ . 

4486-�9-91-94 
; . 4486-93 

BERT0NE, sottosegretario di Stato.. . 4487-88-89-
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GIOLITTI, presidente del Consiglio . . . . .' 4489
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E approvato. 
Un articolo aggiuntivo proposto dal deputato Salve

,µìn.i è ritirato. 
Articoli aggiuntivi propOBti riBpettivamente dai depu-

tati Bubl5io e Storchi ed altri. 

MEDA, ministro 
BUBBIO ... 
SANTINI .. 
MATTEOTTI. 

. SAL VEMINI . 
Sono ritirati. 
Articolo 2: 

. 4497-99 

. 4498-99 
4498,. 4500 

4499 
. 4499 

MAJùLO . . . . . . . . . 4500-01 
GIOLITTI, llresidente del Consiglio . . . . . 4501

E approvato. 
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BRUNELLI : Conversione in legge , del decreto 

luogotenenziale 27 ottobre 1918, n. 1725, 
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bligatorio a favore · del collegio convitto 
per gli orfani dei sanitari italiani in Pe, . 
rugia . . . . . . . ,: . . . . . . . 4462 
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<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il

ministro della guerra, per sapere quali di
sposizioni prenderà a carico del tenente 
Ancona del 72° fanteria, 1a compagnia, il
quale, il giorno 12 giugno 1920, alle ore 
19.20, essendo di picchetto alla caserma 
Landucci, sita in Piazza Garibaldi (Man- · 
tova), redarguiva con male parole un sol
dato perchè non avrebbe ben trattato un 
mulo attaccato ad una carretta. 

<<Non bastando la redarguizione a parole, 
lo schiaffeggiò ripetutamente facéndolo po
scia trascinare nella suddetta caserma ! 

<< Il fatto destò l'indignazione dei presenti 
alla disgustosa scena. Il tenente dovette 
ritirarsi in caserma facendone chiudere il

portone per potersi salvare dalla giusta 
indignazione della folla che si era ivi adu
nata. (L' interro.gante chiede la risposta 
scritta). 

<< Grandi Ferdinando>>. 

<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra per sapere se _sia in
formato che il soldato Ambrana Sebastiano 
della classe 1899, numero di matricola 13,640, 
appartenente al 2° reggimento Genio (com
,pagnia deposito, Casale Monferrato), venne 
deferito al tribunale militare di Alessandria 
Unicamente perchè aveva assistito ad un 
comizio socialista tenutosi in Savigliano 
(Cuneo) il giorno 28 maggio ultimo scorso, 
e per conoscere inoltre per quale destina
zione venne il predetto militare trasferito 
dalla autorità militare di' Alessandria. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

<< Lombardo Paolo>>. 

« I sottoscritti chiedono d'interrogare il
ministro delle finanze, per sapere se non 
creda opportuno disporre per una revisione 
dell'istruttoria sulle eccezionali condizioni 
di danneggiamento in cui trovasi il comune 
di Povegliano per causa della guerra al fine 
della esenzione delle imposte anche per 
l'anno 1920. (Gl'interroganti chiedono la ri
sposta sbritta ). 

<< Cicogna, Cappellotto>>. 

<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
Presidente del Consiglio dei ministri, mì
n�stro dell'interno, per sapere se sia le
cito al Regio commissario di Giardini di 
ritardare· la espropriazione e la demoli
zione di alcune casupole (per. le quali ope
razioni, con benefico provvedimento, il
O?mitato per i mutui della disoccupazione 
dispose i hecessari fondi) impedendo cosi

che l,e scuole elementari,. ta�to necessarie 
per togliere i figli del popolo da ambienti 
malsani, sorgano - secondo il progetto re
golarmente redatto ed approvato - sull'area 
scelta ed indicata dal Consiglio provinciale 
scolastico di Messina. (L'interrogante chiede 
la risposta scriUa ). 

<< Cutrufelli >>. 

<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il

ministro della marina, Flui motivi che hanno 
indotto il Ministero ad ordinare la demo
lizione degli .hangars di Rapallo senza tener 
conto della precedente cessione dei medesimi 
fatta al comune di Rapallo e con grave 
danno dell'erario dello Stato in quanto Ja 
demolizion� stessa è stata concessa senza 
regolare appalto a ditta privata. 

<< PW sapere se per avventura abbia il

Ministero respinto o trascurate offerte enor
memente più vantaggiose. 

<< Per sapere quali provvedimenti il Mi
nistero intenda prendere a tutela del pub
blico danaro. (L'interrogante chiede la ri-
sposta scritta). 

- <<Cappa>>.

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il

ministro della guerra, per sapere se non 
creda doveroso di proporre che l'amnistia 
disciplinare ,concessa ai sottufficiali e mili
tari di truppa di cui all'articolo 13 del de-

- creto n. 1802 del 2 ottobre 1919 sia estesa,
anchè ai sottuffi•ciali e graduati dell'Arma
dei Reali carabinieri per mancanze com
messe durante la guerra, reintegrando nel
grado coloro che fossero già stati retro
cessi, o sospendendo i procedimenti disci
plinari in corso a carico di altri e ciò per
non Pscludere dai provvedimenti di cle
menza adottati dopo la guerra, dei .funzio
nari che alla difesa della Patria prestarono
così validp aiuto. (L'interrogante chiede la
risposta scritta).

<< M�rlin >>. 

« Il sottoscritto chiede d' interrogare il

presidente del Consiglio dei ministri, mini
stro dell'interno, per sapere se sia vero che 
alcuni dei prigionieri r·ussi - già schiavi di 
guerra delle truppe austro-ungariche - re
legati all' Asinara, siano stati fatti rimpa
triare contro la loro espressa volontà. (L'in
terrogante chiede la risposta scritta).· 

<< Siciliani ». 

<< Il sottoscritto chiede d' interrogare il

ministro dei lavori pubblici, per sapere se 
non ritenga equo provvedere al migliora-
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poldo Bini è da sedici mesi sospeso dal servizio
e dallo stipendio >>.

RrsPOST A. - << Il signor Leopoldo Bini, con
decreto 12 giugno 1917, venne collocato in aspet
tativa per motivo di salute, a decorrere dal 15
marzo stesso anno e non oltre il 14 marzo 1919. 
Allo scadere di questa, invece di presentare do
manda per essere riammesso in servizio, chiese di
essere trasferito a Bolqgna ove nel 1909 . aveva
dato motivi a lagnanze per la non buona condotta·
e in caso negativo, di essere collocato a r

.
iposo.

« A questa domanda venne risposto eh� il tra
sferimento non poteva aver luogo e che, se il signor
Bini no� avesse presentata regolare domanda per
essere nammesrn in .servizio, si Sarebbe provve
duto alla cancellazionè di lui dai ruoli di bidello
poichè, allo stato deglÌ atti, mancavano le condi
zioni riéhieste dalla legge per il suo collocamento
a riposo. A ogni modo, poichè egli non ottemperò
all'invito del Ministero, questo con decreto 20 giu
gno 1919 lo cancellò dai ruoli dei bidelli, e gli fece
conu�cere che, per liquidare quanto potesse spet
targli a norma di legge a titolo di pensione o di
indennità, doveva risultare da una visita medica
collegiale la sua permanente inabilità a continuare
nel servizio. ·

t< La visita medica, che fu a questo scopo or
dinata, e la visita di appellò da lui chiesta, e ese
guita dal medico provinciale di Bologna, concor
demente riconobbero che il Bini era in condizione
di prestare servizio.

<< In conseguenza del decreto che lo cancellava
dal ruolo dei bide_lli, egli cessò dall'impiego e cessò
quindi anche .dal godimento dello stipendio.

« Le lagnanze del Bini per questa parte noii
h�nno _alcun fondamento, poichè sono conseguenza
<l1 un atto della sua volontà del quale egli doveva
ben conoscere gli effetti che del resto gli furono
anche fatti nòti da questa Amministrazione.

« Riguardo al servizio prestato dal detto si
gnor Bini dal r0 settembre 1885 può dirsi che esso
è una serie di congedi e di aspettative special
mente dopo il suo trasferimento da Bologna, donde
fu dovuto -i).llontanare per non buona condotta come
innanzi si è detto. Durante la carriera il Bini fu a
Bari, Bologna,· Cesena, Bergamo, Albenga, Napoli,
Cremona, nuovamente a Bologna, Casale Monfer
rato e Forlì.

<< Sra il Bini ha presentato domanda per es
sere riammesso in servizio ; su tale domanda deve
pronunciarsi il Consiglio di amministrazione in
base alle disposizioni vigenti a norma dell'arti
colo 46 del testo unico 22 novembre 1908, n. 693.

« Il sottosegretario di Stato
« Rossr CESARE>>.

Nunziante. - Al ministro dell'istruzione pub
blica. - << Per sapere se, in considerazione dei
giusti voti degli insegnanti elementari abilitati alla
Direzione didattica, non creda opportuno :

r0 bandire un concorso per tutte le direzioni
da istituirsi entro il 1920, per soli titoli, senza li
miti d'età, purchè gli aspiranti esibiscano un cer
tificato medico con le forme prescritte per l'ultimo
concorso per le cattedre delle scuole medie è di- ·
mostrino di essere in attività di servizio· '

2° conferire, con provvedimento d'im'mediata
attuazione, l'incarico temporaneo ai maestri forniti
del diploma di direttore didattico, per coprire le
sedi eh� lasceranno i vice-ispettori promossi ad
ispettori ».

RrsPosT A. - « Le richieste esposte in questa
interrogazione mirano a modificare radicalmente
il sistema di assunzione .�ei direttori didattici go
vernativi, quale fu stabilito dal decreto-legge 27
aprile 1919, n. 77r. Ora tale sistema è all'inizio·

· della sua applicazione, e nulla· per ora fa presu
mere che esso sia inadatto ad ottenere quella scelta
del personale e quell1ordinamento dei servizi che
la detta disposizione legislativa si proponeva. Sem
bra pertanto opportuno che debba mantenersi il
concorso per titolo riservato ai direttori con inse
gnamento, ormai in via di esecuzione; al quale
concorso faranno poi seguito altri grandi concorsi
per titoli ed esami, riservati ai maestri. Un limite
d'età dovrà essere imposto, a norma della legge
generale degli impiegati ; ma si avrà cura che sia
il più alto possibile, ed in questo senso si terrà
conto di uno dei desideri dell'onorevole interro
gante.

<< Quanto al conferimento della direzione per in
carico, devesi anzitutto osservare che questo inca
rico, secondo il citato decreto-legge non può ri
guardare se non i comuni che non saranno sede
di direzione effettiva.

. « Esso incarico sarà, come vuole la legge, isti
tuito e conferito per opera delle amministrazioni
scolastiche provinciali e subordinatamente alle con
dizioni finanziarie delle amministrazioni stesse, alle
quaH però il Ministero corrisponderà un congru.
contributo.

<< Il sottosegretario di Stato

« Rossr CESARE ·•·

Siciliani. - Àl ministro dell'istruzione pub
b�ica. - « Per sapere se non ritenga opportuno
d1 estendere -anche agli•studenti della classe 1900,
che furono sotto le armi, la concessione già fatta
a quelli di classi più anziane di poter sostenere
gli esami di licenza liceale dopo un solo anno dal
conseguimento della licenza >>.
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. LVII. 

.TORNATA DI GIOVEDÌ 15 LUGLIO 1920 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE DE NICOLA, 

IN b ICE. 

Dichiarazioni sul processo verbale : 
CASALINI . .  

.MODIGLIANI. 
!CAMPI. 
REINA. 

.LAnnunzio di risposte scritte ad interrogazioni 

Pa.11. 

3388 
3388 
3388 
3388 

e indice relativo 3388-439 
·Congedi . . . . . . . . . . . . . . 3388 

Disegni di legge (Presentazione): 
MEDA, ministro. 
PEANO, ministro. . . . . . . . 

.Interrogazioni! 

Disservizio giudizial'io a 'Vallo della Lucania: 

3388 
3412 

DELLO SBARBA, sottosegretario di Stato . . 3389-90 
0APASSO .  . . . . . . . . . . , . , . . . 3389 

Cittadini uccisi e feriti da carabinieri a Ponte-
dera : 

CORRADINI, sottosegretario di Stato . 
}'IODlGLIANI . . , . . . . . . , . 

3391-93 
3391 

Requisiti per l'arruolamento nell'arma dei ca
rabinieri: 

CORRADINI; sottoseqretario di Stato. 
MODIGLIANI . . , . . . . . . . • 

'Tassa di soggiorno per gli stranieri: 

. 3393-95 

. 3394-96 

CORRADINI, sottosegretario di Stato . 
Lm.rnARDI GIOVANNI . . . . . .  . 

Abolizione delle sottoprefetture : 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . 
Lm.rnARDI G10v ANNI . . . . 

Uccisione del soldato Mazzetti e fatti del 24 a-
prile a Veneziit : 

CORRADINI, s·ottosegretario di Stato. 
AGNELLI, sottose,qretario di Stato. . 
MUSATTI . . . . . . . . . . . . . 

Proposte di leggo (Svolgimento e presa in co1t• 
siderazio11e): 

Abolizione del li�ite massimo del salario per 
la liquidazione delle indennità d' infortunio: 

GRILLI . . . . • . .  
. LABRIOLA, ministro. 

255 

3396 
3397 

3397 
3397 

3398 
3398 
3399 

3402 
3403 

Aumento dell'assegno vttalizio at superstiti delle 
goer1·e per l'indipendenza: 

MANCINI . . . .. . . . . . , . . 
CASALINI . . . . . . . . . . . . 
AGNELLI, sottose_qretario di Stato. 

Disegno di legge (Seguito dèlla discussione): 
Istituzione di una Commissione pitrlamentare 

Pa.lJ 

3403 
3404 
3405 

d'inchiasta sulle spese della guerra . $405 
Artle.oli aggiuu-nvi: 

GWFFRIDA . . . . 
CAMERINI. 
VENDITTI, relatore 
MAJOLO 

. 34013-09 
. 3406-09 

LOLLINI . 
MERIZZI. 

3407 
.. 3407 
. . 3408 
. 3408-10 

FERA, ministro . 
Disegno di legge (Discnssione): 

Istituzione di una Commissione parlamentarn 
d'inchiesta sulle gestioni per l'assistenza 
alle popolazioni e per la ricostituzione delle 
terre li ber a te . 

TRElNTIN . 
GALENO . 
TONELLO. 
]'A.."ITONI. 
SANTIN GIUSTO. 
GASPAROTTO, relatore. 
RAINERI, ministro . .. 

Ordine del giorno li'anfonl (Inclusione, nell'inchiesta, 
dei servizi concernenti il pagamento dei ·danni di 
guerra e delle anticipazioni relative. 

RAINBRI, ministro. 
FANTONI. 
GAUJNO . . . • .  

È approvnto. 
Ordine del giorno Trentin (Rapidità dell' inçlùesta e sua 

cooperazione alla resurrezione delle terre devasta te). 
È approvato. 
Si pas.sa alla disctLssione degli articoli. 
Articolo 1: 

3409 

3412 
3412 
3415 
3418 
3422 
3423 
3425 
3427 

3428 
3429 
3429 

GASPAROTTO, relatore . 
CAPPELLOTTO. 
CORAZZIN. 

. 3430-31 
. 3430 

TONffiLLO . . .  

3431 
3432 
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fORNATA DI VENE�DI 30 LlJGI�IO 1920 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE DE NICOLA.

INDICE; 

•Congedi ......... .
Nomina di sottosegretari di Stato

· ·:t>omande di procedere contro i deputati Favia

Pag. 

✓4360
4360

· 
e Baglioni Gino ·(.Annunzio) . . •. . . . . 4360 

Annunzio di rlspoote scritte ad interrogazioni 
e indice, r0lativo . . . . . . . . . . . . 4361 

"Commemorazione dell'ex-deputato Fumari. 
FULCI ........... ·., 4361 
·-CORRADINI, sottosegretario di Stato. 4361 
PRESIDENTE· . . . . . . . . . . . 4361 

. ·interrogazioni : 

Inchiesta sui lavori del .!Rgo di V arano: 
'l'0RTORICI, sottosegretario di Stato . 4361 
MAJOL0 . . . ·. . . • . . . . . . . 4362 

Conflitto del 25 aprile a Ruvo: 
CORRADINI, sottoiiegretario di Stato . '. . 4364-66 
VELLA. . . . . . . . . . . . . . . . 4365 
AGNELLI, sottosegretario di Stato. . . . 4367 

Soppressione delle agg1·avanti · di · g11erra nei· 
procedimenti penali .militari : 

FERA; ministro . . . . . . . . 
FRONTINI ... , ..... . 

Fatti di Catania e di Randazzo : 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . 
GIUFFRIDA. 
CARNAZZA 
PENNISI .. 
VÈLLA, .. 
VASSALLO . 

. .

/ 

Agitazione agraria in provincia di Bologna : 

4406 
4406 

4408 
4409 
4410 
4412 
4412 
4413. 

CORRADINI, sottosegretario di Stato. . . . . 4415 . 
MILÀNI FULVIO; ... ' ..• \ . .... 4417-20 
BENTlNI : . . . . . . . . . . . 4418 

:.Dis�gni di legge· (Presentaz(onè} : 
:MEDA, ministro. . 
RAINERI, ministro. 
BONOMI, ministro·. 

331 

4367 
4367 
4389 

.. Disegno di legge (Seguito defa discussione): 
A vocazione allo �tato dei profitti realizzati in 

conseguenza della gue1·ra 
FIAMING0 
MANES .. 
STORCHI. 
'J'0�,ANI . 
MEDA, ministro. 
BERTOLINO . .. 

Relazioni (Prese1ttazione) : 

-Pag.

4367 
4368 
4373 
4379 
4383 
438& 
4390 

Cocco-ORTU : Provvedimenti per il Corpo de-
/ gli agenti delle carceri . . . . 4378 
D'ALESS�O: Proroga del termine di cui all'ar• 

ticolo 32 della legge 19 luglio 1909, n. 486, 
e sospensione dell'articolo 19 della legge 
stessa . . . . . . . '. . . . . . . . 4378 

NUNZIANTE: Nota di val'iazioni allo stato di 
previsi_one della spesa per il ·Ministero 
della marina per l'esercizio finanziario 1920-
1921. . . . . . . . . . . , . . . . . . .• 4379. 

CAMERA: Stato di previsione della spesa del 
Ministéro delle finanze per l'esercizio 1920-. 
1921 .............. : •, .. 4388 

Contorsione in legge del Regio decreto 
'20 novembre i919, n. 2361, che proroga al 
1° g�nnaio 1921 l'inizio del périodo di.am
mortamento dei mutui concessi e da con
cedersi ai comuni gravemente .danneggiati 
da operazi�ni guerresche di forze Jtemiche. 4388 

-, Conyersione in legge _del decreto luogote
nenziale 16 novembre 1918, n. 1750, por-
tante provvedimenti per il risarcimento dei 
danni di guerra . . . . . . . . . . . . 4388 

- Conversione in .legge del decreto · Irrogote•
nenziale 27 febbraio 1919, n. 239, che ap•
porta modificazioni a quello. del 16 novem•
bre 1918, n. l7f;0, concernente il ricono•
scimento del diritto al risarcimento dei 
danni di guerra . . . . . . . . . . . . · . 4388 
Conversione in legge· del .. Regio decreto 
17 agosto 1919, n. Hi29, conéernente il pa• 
gamento delle indennità per rj.sarcimento 
di danni di guerra . . . . . . 438 

.\ 
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pubblici, per sapere quali provvedimenti 
intendano prendere per assicurare su la 
linea ferroviaria Cosenza-Paola un continuo 
regolare servizio, ed evitare così gli incon
venienti che spesso turbano il traffico e là 
tranquilla vita di quelle popolazioni. 

« )ii celi-Pi cardi ii. 

" Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro d'agricoltura, per conoscere se o 
meno è a di lui conoscenza il fatto che 
non pochi conduttori di fertilissimi terreni 
della provincia di Venezia - in gran parte 
bonificati a spese dello Stato, della pro
vincia e dei comuni - volutamente e per 
presunta rappresaglia dopo aver ottenuto 
per pressione della propria organizzazione 
nazionale la sospensione della discussione 
e della non dubbia approvazione della legge 
di urgenza sulla coltivazione dei cereali, ven
dono gli animali. bovini indispensabili alla 
coltivazione, non fanno arare le terre, non 
ordinano la semina del· grano, abbattono 
alberi vivi e vitali ; e, se sì, quali sono 
i provvedimenti urgenti che intende Òi pren
dere. Avvisando che, comunque, dovran�o 
i lavoratori della terra, nello interesse della 
collettività e proprio, prendere possesso delle 
terre e procedere alla semina. 

<< Galeno n.

" Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per sapere se e 
come intenda migliorare l'attuale cattivo 
servizio sulla ferrovia Roma-Castellammare 
Adriatico, sia per quanto riguarda il ma
teriale sia per gli orari, sia per i lunghi e 
abituali ritardi. 

<< Riccio il. 

<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, sullo scandaloso con
tratto di cessione del materiale sanitario 
residuo degli ospedali militari di Ravenna, 
stipulato fra il Consorzio d'alienazione del 
materiale -sanitario e la società << La Sani
taria n di Milano. 

,, Brunelli >i. 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
presidente del Consiglio doei ministri, mi
nistro dell'interno, per conoscere i motivi 
che hanr.o indotto la autorità politica a 
Milano a sospendere - all'ultima ora - una 
riunione privata che dovea aver luogo nella 
mattinata del 24 ottobre 1920, nel Teatro 
Lirico, per iniziativa della De.legazione Dal
matica, nelle quale Eleonora• Zuliani di 

Sebenico, e Michele Angelo Zimolo, inten
devano parlare, anche per incarico defL, Lega 
femminile di Dalmazia, << sulle conseguenze 
economiche dello abbandono della Dal
mazia n. 

<< De Capitani D'Arzago 

e< Il sottoscritto chiede d'interro,2',tre il 
presidente del Consiglio dei minis.tri. mini
stro dell'interno, e il ministro del tesoro, 
per sapere pcrchè non si procede alh< ces
sione dell'opificio militare vestiario e di eq ni
paggiamento di Torre Annunziata 0 delle 
merci ivi esistenti alla Cooperativa e L'ini
ziativa ii costituita t1·a tutti gli operai ed il 
personale attualmente in servizio nel!'opi
ficio, la quale ne ha fatto rid1iesta cb molti 
mesi senza che il Comitato liquidatore delle 
industrie di guerra abbia proceduto ::1 pe
rizia nonostante l'interessamente Yivo di 
deputati e di ministri. Tale ritardo può 
mettere sul lastrico centinaia di oper,ti ed 
accrescere la enorme disoccupazione esi
stente a Torre Annunziata e può .inoltre 
generare un'agitazione che già snpe!:!.'gia. 
tra quegli operai. 

<< Lombardi Giovanni ,i. 

<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri. mini
stro dell'interni, per sapere se gli i:- noto 
che numerosi individui di altre provincie 
d'Italia risiedano nella Venezia Giulia privi 
di qualsiasi legittima occupazione e cli 
mezzi proprì di esistenza, notorinrnente 
sovvenzionali, da ditte industriaìi 0 cfa 
banche italiane, o aventi etichetta itaìi,rna, 
per lo scopo confessato e periodicamente 
posto in attuazione, di promuoven· sedi
zioni contro i poteri dello Stato e c-onflitti 
sanguinosi con altri cittadini ; 

e per sapere se sia disposto a fare ap
plica.re anche ad. essi la legge comune della 
magistratura, che ha mostrato di i;:morarht 
in loro confronto, è di estendere a detti indi
vidui emigrati nella Venezia Giulia il prov
vedimento del rimpatrio con foglio di via1 

applicato recentemente, per asseriti motivi 
di ordine publico, in danno di :rn;,rchici 
e sindacalisti. 

<< CiccoHi Scozze.,e ,>. 

<< Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro degli affari esteri, per sapere quali 
provvedimenti abbia preso a favore del
litaliano di Spalato avvocato Giovan Bat
tista Marotti, da più mesi detenuto dal 
Foverno serbo e ultima,mente trasportato 
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l.EIGISLA TURA XXV f' SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 27 GENNAIO. 1921 

CXXXV CI. 

' . ..  I 

GENNAIO TORNATA DI GIOVEDI 27 1921 

PRESIDE:\ZA DEL PRESIDENTE DE NICOLA. 

IN O ICE. 

Congedi . . . . .

Commemorazione de�li ex-deputati :Mira e 
)'iian1zzi 

f:l}JS.•\::-; A . 
SAN21Rl�1. 
AnXELLJ • .sottoseiJrctario di Stato. 
PRESIPE:--.ITE . , . . 

ComunL::azioni dc,i Presldonte . .  
Alinunzio di risposte scritte ad interrogazioni 

Domande di proeedere·contro i deputati Bncco, 
Pa,g.,lJa, Bentini, Barberi;;, Salnitori Luigi, 
\-.,nt.aYoli, Coc1rnza (Anmrn.,io) . . . . .  . 

Domanda di procedere per offese alla Camera 
1Annnnzfu). . . . . . . . . .  

Proposta di modificazione al Regolamento 
(A1t111111.,·io) . . . . , . . . 

Pay. 

6998 

G9!l9 
(jl)\19 
6999 
699\) 
li9U9 

,000 
7000 

7000 

7000 

70[10 
Proposte di Jpgg,, (Awmuz·io) . 

Per il. ricnpel'O della Leo11r1rdo da l'i11à. 
TOSTI Dr YADIIXt:TA. 
(' _.;:-_�·) . . . . . . . . . . 
'fR<!lL•) , . , . . . . . . 
F;xncCHl..\.lW· • .\.PRILE E,1.-1.xu,;LE. 
. .\.L,:!,RTELLI . 
SEU·il. ministro. 

7000-31 

7000 
7000 
7001 
7001 
7002 

7003 
ì001 

Interrogazioni: 
l.n�,:,gna1mmto lklle derfrazioni. 1lelle bonifica

zioni e della navigaziont:,r·:
P., ;��1 CJ-:,,.rnE, sottosegretario di Stato . . . 7005
J..L:iERTELLI . . . . . . . "i005 

. Trn,f,-:·imento tlell'uf!it:io postale lli Chiasso: 
A:,;:, ·1. so!!os1'tJl'C!"rio di S!llto. . . . . . . ì007 
}lom,;Luxo. . . . . . .7007 

A ltofaio1w del mediatorn.to teatrale per gli tu·-
,i�,i lirici: 

L.:,xmxorn, .-;o tfosegretario di Stato 
RoS.-\DJ, sot!osc.!Jretario di Stato ,· . 
(-i·_ -\LLESt ;A_ • • • • • • • • • • • • 

Uc,.,upazione italiana dell'isola di ·Rodi: 
Iii �.UX:éZO, sottosc,qrctariv di Stato . 
I.JAZZAJ{J. . . . . . . . 

547 

7008 
7008 
700\J 

7009 
7009 

Pa_q. 
Osservazioni· e proposte : 

Lavol'i pa1·lamentari: 
LùLLI:-1 . .
PRE�IDENTE 
SARROCCHl. 

7011-16 
. 7012 
701:3-16 

GJULITTL preside11te del Co11s11;llo 
J!'ALUIOXL 
FERRAR! . .
�fODff+LIAXI 

7014-15-16 
7015 
7016 
7n17 

Disegno di legg,, (81:!;aito delta dismssione) : 
Sistemazione della gestione statalo dei cereali. 7017 

TRENTI'N . . . 7017 
BA.RBERIS . . 7019 

Disegni ili legge (Prese11l11.::io11e): 
FAC:TA: Conversione in le.�ge di Regi doc1·eti 

emanati durnnte la proroga dei. !in-ori par
lamentari autorizzanti provvedimenti di bi-
lancio e Yari. . . . . . . . . . . . . . 7010 

Convalidazione di clecroti Reali ,iutorizzanti 
prelevazioni dal fo_ndo di riserva por lo 
spese impreviste . . . . . . . . . . . . 7010 

Ratifica cli un Regio decrnto por la proroga 
di provYo::liwenti concernenti l'assistemn 
militare nel tel'J'itol'io occupato in Yirtì, 
dell'armistizio. . . . . . . . . . . . . . 7010 

Vari1\i1ioni ai hila,wi <legli Economati d,li 
benefici vacn.nf;i per l'esercizio finanziario 
1\l20-21 . . . . . . . . . . . . . . . . 7010 

}faggiori assegnazioni e diminuzioni di stan• 
1/.i,imento nello stato di prnviAiono della 
�po3a del }Iiuistc•1·0 dcli' agl'iroltlll'a per 
l'esorcii:io 1920-21 . . . . . . . . . . 7010 

Aumento del limite, ,lolle pensioni d'auto-
rità al personale dipendente dal }linistero 
della giustizia o dogli affari di culto per 
l'esorcizio Hl20-21. . . . . . . . . . . . 7010 

.Aumento de! limite d(•llc pensioni ,l'auto
rità al 1)crsonale · dipen1lente dal }Iinistero 
della guerra per l'eserci�io 1920-21. . . . 7010 

Suon, e maggiori a��egnm1ioni e diminu
zioni cli stanziamento negli stati di preYi
sionc della spesa del }Iinisteri della ma-
ri n:t o doll'intomo p0r l'os'el·cilr.io 1\J20-21 . 7010 
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LEGISLATURA XXV - f" SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 MARZO 19�1 

CLXVII 

. , 

1,0RNA·TA_ DI GIOVEDI 3 MARZO 1921 

PRBSIDENZA. DEL PRESIDENTE DE NWOLA. 

INDI C 

·Congedi . . . .  

Ringraziamento di S, M. la Regina . 

•Commemorazione del sJttosegretario di Stato
Agnelli . 

PRE!:'IDENTE 
LA PEGNA, 
PIROLINI. . 
BESANA .. 
FINOCCHIARO·APRILE ANDREA . 
DE CAPITANI. 
MASTINO. 
0ATTINI ... 
BERE.NINI .. 
GIOLTTTI, presidente del Consiglio 

'Domande di procedere conteo i deputati Bacci 
Felice, Donati Pio, Bergamo, Roberto e 
Morgal"i (Annunzio) . .... 

.Proposte di legge (Lettiira) : 
D'ALESSIO: Tombola telegrafica nazionale a 

beneficio dell'ospizio « Fede e Patria» per 
orfani di guerra in Matera . . . . . . . 

MANCINI ed altd: Stato giuridico ed econo
mico dei sanitari delle manifatture . 

·Proposte di legge (Anmmzio) . . . . . . . . 

•.Itelazioni (Present;zione): 
BATTA-BRANCA : Proroga del termine per l'ap

plicazione d.,Ue dispo.;izioni di carattere 
transitorio intesi\ a sollecitare l'esecuzione 

Pag. 

8276 

8276 

8276 
8276 
8277 
8278 
8278 
8279 
8279 
8279 
82ts0 
8280 
82�1 

8281 

8281 

8281 

8283 

di opere igieniche. . . . . . . . . . . . 8283 · 
ÙLIVETTI: Conto consuntivo dell'entrata e della 

spesa del fondo per l'emigrazione per l'eser-
cizio finanziario 1912-13 ......... 8283 

Conversione in legge del decreto luogotenen-
ziale "}Oncernonte lo stan�iamento della 
somma di lire 50,00) per le spese inerenti 
ai lavori preparatori per l'esecuzione del 
decreto-logge 23 agosto 1917, n. 1450, SlÙ· 
l'assicnrazione obbligatoria conti-o gli in-
fortuni sttl lavoro in agl'icoltma . 8283 

647 

OLIVETTI: Conversione in legge di Regi deci.-eti 
relativi a facilitazioni alla istituenda coopera
tiva fra sottufficiali della Regia marina 
por la costruzione di case economiche di 
abitazione a proprietà indivisa . . . . . 

Conversione in legge del Regio dem:eto che 
ristabili,;ce il nor.male funzionamento del
!' « Unione l\Iilitare » Società anonima coo
perativa di consumo e Cl'edito fra gli ufficiali 
del Regio esei·cito e della Regia marina, 
con sede in Roma . . . . . . 

Modificazioni alla legge per gli infortuni 
degli operni sul lavoro . . . . . . . . 

Conversione in legge del Regio decreto ohe 
autorizza l' lstituto nazionale di eredito per 
la cooperazione ad impiegare 20 milioni in 
operazioni di credito a favore di coopera
tive ed enti di consumo, per l'acquisto e 
la conservazione di generi di prima ne-
cessità. . . . . . . . . . . . . . . . . 

- Modificazione della competenza per valore
attribuito ai collegi di probiviri . . . . . 

MAJOLO: Disposizioni contro alcune frodi in 
materia di tasse di bollo . . . . . . . . 

Estensione alle successioni testamentarie 
delle . disposizioni relative alle trascrizioni 
delle successioni intestate e disposizioni 
atte ad assicurare l'eseguimento delle tra• 
scrizi.oni . . . . . , . . . . . . . . . . 

Conversione in legge del Regio decreto che 
prnroga la facoltà di concedere -indennizzi 
agli spacciatori ali' ingi·osso dei generi di 
monopolio industriale . . . . . . . . . . 

Interrogazioni: 

Sperequazione nelle pensioni assegnate agli uf, 
ficiali: 

BERTONE, sottose_qretario dtStato . . . . . . 
CARBONI VINCENZO . , . . . . . . . . . . 

Riscatto della ferrovia Colle Val d' Elsa-Pog• 
gibonsi: 

BwRTINI, sottosegretario di Stato . 
LA PEGNA .......... . 

Pag. 

8283 

8283 

8283 

8283 

8283 

828:3 

8283 

8283 

8284 
8285 

8286 
8287 
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Atti Parlamentari - 8839 - Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXV f" SESSIONE - DISCUSSIONI - �a 

TORNATA DEL 15 MARZO 19�1 

CLXXIX. 

, 

2
a 

TORNA'fA DI MARTEDI 15 l\iARZO 1921 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE DE NICOLA. 

INDICE. 

Congedi . . .  
Pa_q. 
8840 

Commemorazione del deputato Piccoli. 8840 
8840 
8840 
8841 
8842 
8842 
8843 
8843 
8844 
8845 
8845 
8845 
8845 
8846 

PRESIDENTE 
TESO .... . 
BERARDELLI . 
FULCI . .. . 
LmrnARDI GIOV,\NNI 
MARCHI ORO. 

TURATI . 
SICILIANI. . 
CHIESA . .  
COLONNA DI CESARÒ 
(i"RAZIAJJEI 
CURTI ... 
CORRADINI, sottose_qretario di Stato. 

Interrogazione (SeiJuito dello suol_qimento): 
Fatti di Casal Monferrato: 

ZERBOGLIO .. 
MARESCALCHI, 
PAGELLA, 
FERRAR! .. 
'BRGSASCA . 
"liARCONCDil 
BléLLONI . .  

8847 
8848 
8849 
8850 
8851 
8852 
8853 

Disegno di legge (Seguito della discllssione): 
Disposizioni relative ai canoni nei contratti di 

locazione di fondi rustici 8854 
Di'3cussione degli articoli : 

CURTI . .. . · .. 
MICHléLl ministro. 
MERLrn, relatore . 

Art. 1: 

MAITlLASSO . .. 
MICHELI, ministro 
M1muN, relatore 
Cocuzz,\. 
Ln,sIA. 

CURTI .. 
MAJOLO 

MmLIOLI. 
TONBLLO. 
BOMBAUCI 

8854-55 
8854-55 

8855-70-'78 

8'355-57 
8856-61-68-75-76-79 

8857-59-76-77 
. . . .. 8857 
, . .  8857-69-72 

8858-62-76-77 
8858-63-65-69-75-76 

8860 
8862 
8863 

688 

BELLOTTI PIETRO. 
BACCI FELICE . . 

Pag 

8864-71-77-79 
. . 8864 

8865-82 
8866-77 

. . 8867 

GRASSI, presidente della Commissione. 
SARROCCHI, . . . 
BAVIERA .• . . .  
CoLONNA DI CmSARÙ, 
LmrnARDI NICOLA 
BONARDI, . . . . 
FIA�HNGO ... . 
GRANDI .ACHILLE . 
SATTA·BRANCA 
DRAGO . . . . . 
FULCI ... . . 
FERA, ministro . 

L'articolo 1 è approvato. 

Relazioni (Presentazione) : 

.. 8867 
8867-70 
886i-71 
8868-71 

8868-78-79 
. . 8870 

8880-83 
. .  8881 

8882-83 

TORRE: Stato di previsione della spesa del Mi
nistero degli affad esteri per l'esercizio fi. 
nanziario dal 1 ° luglio 19,21 al 3U giugno 
1922 ... .. ...... . . . . . . .  8847 

BENEDUCE GIUSEPPIB: Conversione in legge di 
un Regio decreto che autorizza la fonda-
zione in .Atina (Caset·la) di una scuola 
femmirule di agricoltura. . . . . . . . . 8854 

Conversione in legge di un Regio decreto 
che autorizza la fondazione in Marsico
nm,vo di una scuolà per contadini nella 
Basilicata . . . . . . . . . . . . . . . 8854 

SATTA-BRANCA: Conversione in legge di un 
Regio decreto di proroga di altro decreto 
sul finanziamento dei manicomi gestiti da 
privati. . . . . . . . . . . . . . . . . 8886 

- Conversione in legge di un Regio decreto
relativo a provvedimenti pel pareggio dei
bilanci delle istituzioni· pubbliche di bene
ficenza, di ricovero o di cura . . . . . . !;8S6 

Conversione in legge del decreto luogotenc:m• 
ziale concernente il mantenimento dell' in
dennità caro-viveri a favore dei componenti 
del Consiglio di Stato. . . . . . . . . . 8886 

Disposizioni per concessione di una seconda 
indennità caro-viveri agli impiegati degli 
enti locali . . . . . . . : . . . . . . . 888� 

Siciliani - Attività parlamentare 129



(...)

Siciliani - Attività parlamentare 130



(...)

Siciliani - Attività parlamentare 131



Atti Parlamentari 9027 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXV f" SESSIONE - DISCUSSIONI TORNATA DEL 17 MARZO 1921 

CLXXXII 

TORNA_TA DI GIOVEDÌ 17 MARZC) 1921

PRESIDENZA DEL PRESlDENTE DE N[COLA. 

INDICE. 

C.Jngedi ... .. 

Proposte di legge (Lettura): 
MtLA NI : Assegno vitalizio di lire ventimila 

alla vedova del professore Augusto Righì. 9031 
LOMBAR DI NICOLA ed alti-i: Devoluzione al co

mune di Catanr.at·o delle somme assegnate 
alla scuola univeL"sitaria di Catanzaro dal 
decreto borbonico 18 ottobre 1849 . . 9031 

Interrogazioni: 

Manifestazioni fascistiche'nel Polesine : 
CORRADINI, sottosegretario di Stato. 9031 
BONOMI, ministro . 9032 
G ALLANI. . . . . . 9033 
MATTEOTTI. . . . . \.035 

Arsenale di Venezia : 
TORTORICr, sottosegretario di Stato . 
MuSATT I. . . ... . 
SANDRlNI . . . . 

Votazione segreta (Risultato) : 

9'.)37 
9038-40 
9039-40 

Ricostituzione degli organi amministrativi della 
Camera agrumaria per la Sicilia e la Ca-
labria e provvedimenti vari relativi al fun
zionamento del predetto istituto . . . . . 90?9 

Provvedimenti a favore del personale dei ban
chi-lotto . . . . . . . . . . . . . . . . 9029 

Disposizioni contro alcune frodi in materia di 
tasse di bollo . . . . . . . . . . . . . . 9029 

Sistemazione patrimoniale e industriale dei Regi 
stabilimenti di Salsomaggiore . . . . . . 90�9 

Conversione in legge di decreti Reali autoriz-
zanti provvedimenti di bilancio e vari . . 9029 

Variazioni allo stato di previsione della spesa 
del Ministero delle colonie ed ai bilanci di 
previsione della Tripolitania,, della Cire
naica e della Colonia Edtrea. per l'eserci
zio fil).anziario 1919-20 nonchè allo stato 
di previsione della spesa del Ministero 
delle colonie t=1d ai bilanci della Colonia 
Eritrea e della Somalia per l'esercizio fi. 
nanziario 1920-21 . . . . . . . . . 9029 

703 

Provvedimenti economici a favore della magi
flkatura, Consiglio di Stato, Corte dei conti 

Pag. 

e A vvocatLira erariale . . . . . . . . . . 902� 
Costituzione dell'Ente autonomo « Forze idrau-

liche Friuli » . . . . . . . . . . . . 9029 
Disposizioni per la costruzione della linea na

vigabile Parma-Colorno-Po. . . . . . . . 903') 
Conversione in legge del decreto Reale 3 mag

gio 1\�20, n. 553, sulla istituzione di enti 
stradali autonomi nelle provincie pet· le 
quali hanno vigore le leggi speciali . . . 9030 

Convèrsione in logge del Regio decreto-legge 
30 novembre 1919, n. 2278, contenente 
provvedimenti per gli ufficiali giudiziari . 9030 

Disposizioni per il prolungameuto della strada 
provinciale adl'iatica . . . . . . . . . . 9030 

Autorizzazione della spestt di lire 11 milioni 
per la prosecuzione dei lavori di '.Xlstru
zione della nuova sede dei Ministeri della 
marina, dell'istruzione e della giuRtizia e 
della Corte dei çonti . . . . . . . . . . 9030 

Disposizioni relative alla resa dei conti da 
parte degli Enti locali delle regioni invase 
e sgombrate, e contabilità delle gestioni 
per l'assistenza dei profughi e per la ripa
razione dei danni di gLierra nelle terre li

berate . . . . . . . . . . . . . . . . . 9030 
Costituzione in comune autonomo della frazione 

Colle di Montebove. . . . . . . . . . . 9071 
Modificazioni alla legge (testo unico 31 gen-

naio 19:J4, n. 5 I) per gli infortuni degli 
operai sul lavoro . . . . . . . . . . . . 9071 

Modificazione della competenza per valore at
tribuito ai collegi di prÒbiviri della legge 
15 giugno 1893, n. 295 . . . .. .. . .  v071 

Maggiore spesa per il completamento dei la
vori di costruzione e ·sistemazione per l'ar
redamento del palazzo di giustizia (Castel 
Capuano) in Napoli .... .. . . . . ·. 9071 

Trattamento di pensione agli ufficiali della ri-
serva .. . .. . ... . ..... · .. 9071 

Per uno stato giuridico degli ex-sottufficiali . 9071 
Riordinamento del personale dei farmacisti mi-

litari ....... ... .... .. .. 9071 
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Pag. 
Autorizzazione di spesa per la sistemazione del 

fiume Magra e del bacino dd Bernlo . . 90ì3 
Con.:ersione in legge di decreto che proroga la 

scadenza del decreto lii°ogotenenziale 22 ago- _ 
sto 1915, n. 1311, portante disposizioni ec
cezionali per la tutela della sanità pubblica 
durante la guerra. • . . . . . . 9073 

fatituzione di una scuola superiore di chimica 
industriale in Bologna. . . . . . . . . . 9073 

Approvazione della convenzione stipulata il· 
17 aprile 1920 fra lo Stato e la Coopera
tiva « Garibaldi » della gente di mare per 
la concessione a quest'ultima di cinque pi• 
roscafi ex-germanici sequestrati all' inizio 
della guerra . . . . . . . . . . 9073 

Verifica di poteri : 
Convalidazione del deputato Di Marzo (Avel• 

lino). . ............ 9041 

Proposte di legge (Svolgimento):

Estensione alla regione abbruzzese e molisana 
delle facilitazioni concesse alla Basi l' cata 
e alla Calabria per opere pubbliche di 
igiene .... 

AG0STIN0NE . . 
FACTA, ministro

Modificazioni alla legge elettorale politica. 
M ALATESTA ............ . 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . . . 

Modificazioni alla legge elettomlo politica. 
FULCI ............. . 
CO RRADINI, sottosegretario di Stato.

Costituzione in comune della frazione di Pas-
sirana· ............ . 

CAVAZZONI ........... . 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . 

Sono prese in considerazione. 

Disegno di legge (Seguito della discllssione):

Disposizioni relative ai canoni nei contratti di 

91141 
9011 
9042 
9042 
9042 
9fl42 
9043 
\1043 
9044 

9044 
9044 
\1044 

locazione di fondi rustici . . . . 9044 
Articolo aggiuntivo del deputato Pennisi. 
PENNISI . . . . . 9045 
MERLIN, relatore . 9045 
MICHELI, ministro r045 

È ritirato. 
Articolo aggiuntivo:del deputato Maitilasso. 
M AITILASSO . . . 
MlCHELI, ministro.
GRASSI . 

È respinto. 

Art. 4: 
M A.J0LO . 
GRASSI .. 
MlCHELI, ministro_
CARNAZZA ... 
BONO MI PAOLO . 

È approvato. 
Art. 4-òis: 
TOPINI. . 
BRUGN0LA. 
MAJOLO .• 

9046 
904fi 
9046 

9048-50-51 
9048-4%0 
.. 9048 

. 9049 
9050-51 

9051 
9052 
9052 

MICHELI, ministro.
GRASSI ..... 

È approvato. 
Articolo aggiuntivo del deputat, Chianese. 

Pag_ 

90:i2 
9052 

CHIANESE ....-
MICHELI, ministro
GRASSI ..... . 

9052-55 
9054. 

. 90->4 
E ritirato. 
Art. 5: 

MICHELI, ministro.

CA RNAZZA .. . 
MAJOLO .... . 
FERA, ministro . . 
BELLOTTI PIETRO. 
SAND RINI ... 
CAPPELLOTTO 
BERTOLINO. 
LOLLINI .. 
GRASSI. .. 
PRESIDENTE 
JANFOLLA 

9055-58-60-f.3 
9055-56 
9056-62 
. 9056 
9057-63 
. fl057 
. 9058 
9059-63 

È sospeso. 

!',()èi9 
9060 
9061 
9062 

Proposte di legge (Annllnzio)

Disegno di legge (Presentazione):

...... 9063 

PEANO : Disposizioni in riguardo alle conven
zioni con la Ditta Carlo Enrietti pel porto 
di Baia Averno e pel bacino di carenag-
gio nel porto di Napoli . • • • • • • 1044

Relazioni (Presenta.zione):

ORANO : Norme interpretative della legge 5 lu
glio 1914, n. 713, circa la ricostituzione 
del comune di_ Pagliara . . . . . . . . . 9040 

CASE RTANO: Costituzione in comune autonomo 
della frazione di Lumezzane San Seba
stiano . . . . . . . . . . . . . . . . . 9044 

LA LOGGIA: Conversione in legge di un de-
creto che autorizza la Cassa di risparmio 
del Banco di Sicilia ad assumere il servi• 
zio di Cassa di risparmio olti:e che nelle 
provincie siciliane anche nelle città di 
Roma, Genova, Milano e Trieste, nonchè 
eventualmente in altri comuni del Regno. 9047 

Conversione in legge di un decreto luogo
tenenziale concernente provvedimenti per 
la gestione delle Casse provinciali di cre
dito agrario da parte della Cassa di ri
sparmio del Banco di Napoli e della se
zione di credito agrario del Banco di Si-
cilia . . . . . . . • . . . . . . . . . . 9047 

Conversione in legge di un decreto che 
estende e disciplina le funzioni della se
zione di credito agrario del Banco di Si-
cilia . . . . . . . . . . . . . . . . 9047 

Conversione in legge di decreti concernenti 
l'assunzione in servizio ed il trattamento 
economico del personale insegnante e di 
segreteria della Regia scuola mineraria di 
Caltanissetta • • . • , , • • • • • • , , 9047 
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LEGISLATURA XXV - 1• SESSiùNE - DISCUSSIONI - �a TORNATA DEL 18 MARZO 19�1 

CLXXXIV. 

, 

2
a 

TORNA.TA DI VENERDI 18 MA-RZO 1921 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE DE NICOLA.

INDICE. 

Congedi . . .  

Proposta ,di legge (Anmrn.zio) 

Petizioni . . . .  

Pag. 

9098 

9098 

9099 

Annunzio di risposte scritte ad interrogazioni. 9099 

Commemorazione del senatore Alessandro 
Casalini . . . . . . . . 

SrTTA, sottosepretario di Stato . . . . . 
Ro;,s1 CESARE, sottosegretario di Stato 
PRESIDENTE . . . . . . . . 

Interrogazioni : 

Sciopero degli avvocati di Taranto: 

9099 

9099 
9100 
9100 

DELLO SBARBA, sottosegretario di Stato. 
DELL'ABATE . . . . . . . . . . . .  . 

9100-02 
9101 

Valutazione del servizio prestato durante la 
guerra nei concorsi per le scuole medie : 

Russi CESARE, sottosegretario di Stato . . .  9102 
GASPAROTTO . . . . . . . . • . . . . , . 9103 

Pagamento delle annualità alle vedove di guerra 
passate a nuove nozze : 

BIANCHI VINCENZO, sottose_qretario di Stato . 9104 
SALVADOR! Gurno • . . . . . . . 9104 

Concessione di rivendita di privative alle ve-
dove di guerra : 

BER TONE, sottosegretario di Stato . 9105 
OoDA . • . . • • • . • . . . • 9106 

Ritardi nella liquidazione delle pensioni ai mu-
tilati e vedove di guerra : 

BIANCHI VrnçENZO, sottosegretario di Stato . 9106 
CODA . . . . • . . . . . . . . . . . . . 9107 

Funzionamento delle Commissioni arbitrali per 
i contratti agrari in provincia di Ales
sandria: 

DELLO SBARBA, sottosegretario di Stato. 9108 
TASSINARI . • . . . . . . . . . . . . . 9108 

Proposte di legge (Svolgimento): 

Costituzione in comune della frazione di Sellia 
Marina: 

LOMBARDI NICOLA • • . . • . . • 9109 
CORRADINI, sottosegretario di Stato. 9109 

708 

Pag. 

Costituzione in comune della frazione di lfon
tesilvano Marina: 

DE BENEDICTIS . . . . . . • . . .
CORRADINI, sottose,qretario di Stato. 

9109 
9110 

Sulle miniere : 
MILANI FULVIO. . • • • . . . • . 9110 

9111 P ALLASTRELLI, sottosegretario di Stato . 
Sono prese in eonsjderazione. 

Disegno di legge (Seguito della discussione): 

Disposizioni relative ai canoni nei contratti di 
locazione di fondi rustici. 9112 

Art. 5: 

MICHELI, ministro. 
DONATI Gurno . 
SANDRINI. .. . . . 
CARNAZZA . . .  . 

9112 
9112-15 

9114 

GRASSI, presidente 
FERA, ministro . . 

della Commissione. 
9114 
9115 
9115 

:i<j approvato, 

Si approva l'arUcolo 6. 

Art. 7: 
FONTANA . . . . . 
ALICE . . . • . . 
BELLOTTI PIETRO. 
MERLIN, relatore . 
MICHELJ, ministro. 
OERABONA. 
MASTINO. 
l.HSSIA . . 

È approvato. 

Art. 8: 
OARNAZZA 
CORÀZZIN 
MIGLIOLI. 
Bos1. • .
BELLOTTI PIETRO. 
FERA, ministro . . 
MERLIN, relatore. 
MICHELI, ministro 
'f'ONELLO . . . • . 
BENEDUCE GIUSEPPE . 
FINO . 
ALICE .. • . . . . . . 

9117-20 
9118-20 

9119-21-22 
9119-20-21-22-23 

9120-23 
9122-23 
9122-23 
. 9123 

. . . 9124 
. . .  9125 

9126-31-32 
9128-32-33 

9129-38 
9129-32 

9131-36-37 
9132-35-36-39 

9134-38 
9134 
9135 
9136 
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LEGISLATURA XXV 1 a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2a TORNATA DEL 2 l MARZO 1921 

CLXXXIX. 

fORNATA DI LUNEDÌ 21 MARZO 1921

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE DE N[COLA. 

IN DICE, 

Congedi . . . . . . . . .  . 

Pag. 
9362 

Annunziò di dspo�te scritte ad interrogazioni. 9363 

Dimissioni del deputato Cirincione . 9363 
PRESIDENTE . . . , . , , . . 
ORLANDO . . . .  , . . . . . . 
FlNOCCHIARO•APRILE ANDREA , 

Interrogazioni : 

Licenziamenti di ope1-ai e chiusurà e occupa• 
pazione di fabbriche: 

9363 
9363 
9363 

RUBILLI, sottosegretario di Stato . 9364 
FERRAR! ENRlCO . . . 9365 
ROi\UTA , , . . . . . 9366 

Distribuzione di bombe a mano ai carabinieri 
della V alle del Liri : 

LANZA DI TRABIA, sottosegretario di Stato . 9367 
LOLLINI . , . , . . , . . . . , , . . , . 9368 

Uffici stampa presso la Pre11idenzà. del Consi-
glio: 

Po&zro, sottosegretàrio di Stàto . 9368 
MAZZOLANI . . . . . . .  , , . . 9369 

'Violenze contro deputati sociàlisti : 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . 9371 
CASALINI . .  , . . . . .  , . . . . 9372 

Sottrazione di documenti all'ufficio d'istruzione 
del tribunale di Roma. 

DELLO SBARBA, sottosegretario di Staw. 9374 
CrccoTTI•ScozzEsE . . . . . . . . . . 9375 

Disegni di legge (Presentazione) : 
PEANO: Istituzione di un Enie autònomo per 

la costruzione del canale navigabile « G. 
Boicelli » e delle darsene di Ferrara e 
Pontelà.goscuro e per l'esercizio delle dar• .
sene stesse . . . . . . . . . . . . . . . 9377 

MEDA: Conversione in legge di quattordici de
creti concernenti i servizi del Tesoro, del
l'assistenza militare e pensioni di guerra, 
della Cassa depositi e prestiti . . . . . . 9378 

BONO MI Iv ANOE: Conversione in legge d.i Regi 
decreti-legge concernenti lo stato dei sot
tufficiali del' Regio esercito . . . . . . . 9378 

728 

Relazioni (Prese11tazione) : 
OLIVETTI: Stati di previsione dell'entrata e 

della spesa del Fondo per l'emigra!llione 
per l'esercizio finanziario 1920-21. . . . . 

FALBO: Conversione in legge del Regio de• 
creto recante provvedimenti a favore dei 
danneggiati dall'eruzione dello Stromboli 
del 22 maggio 1919, e dall'aeromoto del 
21 settembre 1919 in provincia di Reggio 
Calabria . . . . . . . . • . . . . . . . . 

BOSliLLI : Conversione in legge del decreto 
luogotenenziale che app1,ova la convenzione 
per l'acquisto da parte dello Stato della 
biblioteca chigiana e dei quadri di scul• 
tura ed altri oggett.i d'arte esistenti nel pa• 
lazzo Chigi. . . . . . . . . . . . . .  . 

Iscrizione di fondi in favore delle Univer• 
sità e degli altri istituti di istruzione su-
periore . . . . . . . . . .  . 

Proposte di legge (Svolgimento) : 

Circoscrizioni dei collegi elettorali di Messina, 
Cagliari e Sassari. 

SATTA·BRANCA , . 
ANGIONI . . . . .  . 
M1CHELI, mi11istro. . 

Applicazione delle leggi di previdenza sociale 
ai lavoratori dell'industria solfifera siciliana. 

COCUZZA . , . . . . . . . . . 
lfICHIJJLI, ministro . . . . . .  . 

Stato dei sottufficiali dell'esercito. 
Dr FAUSTO . . . . . . . 
MrCHELI, ministro . . . . . . . 

Sono prese in considerazione, 

Disegno di legge (Seguito e fine detta discus
sione): 

Disposizioni relativi &i canoni nei contr11.tti di 

Pag. 

9378 

9378 

9378 

9378 

9379 
9379 

9381 
9381 

9381 
9381 
9382 
9382 
9382 
9383 

locazione di fondi rustici 9383 
Art. 10: 
BELLOTTI PIETRO. 
MICHPJLI, ministro. 
MERLlN, relatore 
GRONCHI . .  , , , 

9383 
9383-89 

9384-85-86 
. . . 9385 
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INDICE 

( condizioni della gente di mare invalida), 
8_08* - Luiggi (traffico portuale: del porto 
di Genova), 960* - Tripepi (capitaneria 
di porto di Reggio Calabria), 1048* _ -
Rocco Marco (tariffe di trasporto nella 
navigazione del golfo di Napoli), 1100* -
Lombardo-Pellegrino (linea di navigazione 
Messina-Alessandria), 1116* - Rocco Mar
co ( rettifica della dizione dell'articolo 13 
del reg·olamento per il personale dei ser
vizi marittimi), 1122* - Ciano (gestione 
dell'ente -autqnomo del porto di Napoli), 
1212'•' - Lussu (servizio · della linea Ca
gliari-Civitayecchia), 1280* - Chiesa (li
nea di navigazione Trieste-Alessandria), 
1304* - Pesante (linea di navigazione Trie
ste-Alessandria); 1323* - Cigna (ricevitore 
de1la dogana del porto di Sciacca), 1367* -
Lussu (iregolarità nel servizio Terranova
Civitavecchia), 3485* - Casaretto (ripristi
no de11'autorità dello Stato nel porto di Ge
nova), 4036 - Marescalchi (provviste di 
vino per bordo), 4358 - V ella ( sopraprofitti 
della Società Italo-Americana del petrolio e 
nafta): 5526 � Abbo (affitti di spiaggia nel 
comune di Loano), 5815. 

* SFORZA nob. Carlo, cav. dell'Ord. S. della
SS. Annunziata (n. a Lucca il 23 sett. 1872;
inviato straordinarfo e ministro plenipoten
ziario a riposo; nominato senatore il 3 agosto 
1919). 

- Ministro per gli affari esteri dal 16
giugno 1920 al Huglio 1921 nel 5° min. Gio
litti. 

Discorsi vari: indirizzo di risposta a1 di
scorso della Corona: riparazioni dovute all'I
talia; politica estera, pag. 267. 

Osservazioni e proposte: interrogazione 
sui soldati montenegrini in Italia, 166 -
Fiume e il patto di Londra, 313. 

SICILIANI Luigi (n. a Cirò (Catanzaro) il 15 
f.ebbr_ 1881; dottore in legg·e e in lettere; le
gisl. 25a e 26a) - Il 15 maggio 1921 è eletto 
deputato dal collegio dì Cata.nzaro, giura 1'11 
giugno, è convalidato il 22 giugno. - In
scritto al Gruppo Nazionalista. 

- Membro della Commissione permanente
istrùzione e belle arti per gli esercizi 1921-
1922 e 1922-23. 

..,._ Vic,e-presidente dell'Ufficio Nazionali
sfa per gli esercizi 1921-22 e 1922-23 (de
cade per nomina a sottosegretario di Stato). 

- Commissario di vigilanza sull' ammini
strazione della Cassa depositi e prestiti (28 
luglio 1921-16 agosto 1922). 

20 - Indice. 

- Sottosegretario di Stato per le antichità
e belle arti nel 2° min. Facta dal 16 agosto 
al 31 ott. 1922 e nel min. Mussolini dal ;31 
ott. 1922 al 16 maggio 1923 (soppressione 
del Sottosegretariato). 

Relatore del disegno di legge : Sistema
zione giuridica ed economica del Collegio 
italo-,albanese· di S. Adriano in San Deme-. 
trio Corone (855-A). 

Bilanci: lavori pubblici: opere rrubbliche 
in Calabria, pag. 4378. 

Disegni di legge: sistemazione del Colle
gio Italo-Albanese di Sant'Adriano in San 
Demetrio Corone, 3823-25-29-32 - varia
zioni al testo unico delle leggi sull'istru
zione superiore, 6128 - diritto erariaìe e 
contributo di beneficenza sui pubolici Spet
tacoli, 6345 ,-- trasformazione del latifondo, 
7007. 

Interpellanze e interrogazioni: esecuzione 
dei lavori della ferrovia Catanzaro-Rogliano, 
583 - progetto della strada Senapile-Sa
velli, 907 - provvedimenti contro un g·ior
nale romano, 1670, 2016 - mutilazione del 
bollettino della Vittoria sull'Altare della Pa
tria, 1678, 2357 - console d'Italia a Cope
nagen, 1762 - concessione della medaglia 
.d'oro al valore al maggiore di fanteria Ca
lore, 1773, 469* - e�posizione degli oggetti 
-d'arte restituiti dall' Austr-ia, 1786, 440*,
4713 - pubblicazione di un elenco dei de
corati con medaglia d'oro al valore militare,
1834 - linea automobilistica Soverato-Da
voli-Satriano, 1939, 541 * - mandato di cat
tura contro legionari fiumani, 2380, 676* -
distretto militare di Castrovillari, 2757 -
medico provinciale di Catanzaro, 3211 -
porto di Gioia Tauro, 3226 - presenza del
libraio Rosemberg in Italia, 3227 - espro�
priazione delle terre da parte dell'Opera
nazionale dei combattenti, 3233, 5996 -
sindaco di Cirò, 3246, 916* � ammissione
ai corsi per allievi ufficiali, 3266, 778*, 989*
- sistemazione del Colosso di Barletta, 3286,
915* - - cattedra di letteratura comparata
francesè e italiana, 3727 - lavori di bonifica
Lipuda-Punta Alice, 3896, 989* - arm�
mepto del tratto Soverato-Chiaravalle, 3894,
916* -- nomina del pretore di Badolato,
4018 - provvedimenti restrittivi per la no
stra emigrazione nel Canadà, 4570, 1157*
- lavori nel parco di Monza, 4712 - no
mina di un insegnante di letterature com
parate nella Università di Roma, 5996, 6004
- nomina del titolare cle11a· pretura· di Acri,
1934* 10590 - opere pubbliche indilaziona
bili in Calabria, 9807, 9978 -_ manutenzione
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INDICE 

delle strade provinciali e comunali, 10023, 
10596 - completamento della strada obbli
gatoria di Bocchigliero, 10442 - lavori di 
costruzione delle ferrovie Calabro-Lucane, 
10442 - chiusura a rappresentazioni clas
siche del teatro greco di Siracusa, 10444 -
assegnazione della gemma di Aspasia al mu
seo nazionale romano, 10444. 

Osservazioni e proposte: morte dell'ex-de
puta to Cefaly, 83 - riparazioni all'ospe
dale di Mileto e alla sottoprefettura di Ge
race, 1238 - saluto a Ferdinando Martini, 
1263 - impianto telefonico nei mandamenti 
del Mezzogiorno, 1350-51 - ripartizione dei 
milioni assegnati alla Calabria per opere 
pubbliche, 1544 - programma di elettrifica
zione delle ferrovie, 1546 - pensione straor
dinaria alle famiglie di Cesare Battisti, Sau
ro, Filzi e Chiesa, 1826 - personale delle 
scuole medie pareggiate, 2188 - indipen
denza dell'Irlanda, 2220-75 - nomi italiani 
delle località della Venezia Giulia, 2415 -
avviamento alla socializzazione della terra, 
2585 - disegni di ·1egge all'ordine del 
g·iorno, 2710 :-- discussione del disegno di 
legge per il Collegio Italo-Albanese di San 
Demetrio Corone, 2771 - provvidenze per 
i tubercolosi di guerra, 2816 - sospensione 
del concorso per le cattedre vacanti nelle 
scuole medie, 3797-99, 3800 - contributo 
dello Stato per la edizione di Dante, 5934 -
edizione centenaria della Divina Commedia, 
5952 -- trattamento economico ai supplenti 
delle scuole medie, 7935 - morte de11'ex-de
putato Comandini Alfredo, 10505 - fede 
repubblicana attribuitagli dal deputato Ma-, 
stracchi, 10869. 

Risposte a interpellanze e interrogazioni: 
Curti (conservazione del ponte in legno di 
Bassano Veneto), J.374* - Gasparotto (mo
numento ossario al Fante), 1641 * - Sitta 
(conservazione dell'Abbazia di Pomposa), 
1671 * - Vicini ( insegnamento del disegno), 
1673*. 

SIGNORINI Agostino (n. a Bucine (Arezzo) il 
20 agosto 1879; proprietario agricoltore, di
rettore della Banca agricola di Val d'Am
bra; legisl. 25a e 26) - Il 15 maggio 1921 è 
eletto deputato dal collegio di Siena, ·giura 
1'11 giugno, è convalidato il 23 giugno. -
Inscritto al GrU{)pO Popolare. 

- Membro della Commissio:qe permanente
comunicazioni per l'esercizio Ì922-23. 

Autore delle proposte di legge: Divisione 
c1el comune di . Ci vitella della Chiana (letta 
22 dic. 1921); Divisione del comune di Bu
cine (Arezzo) (2112) .-

Interpellanze e interrogazwni: provvedi
menti per la piccola e media proprietà, pa
gina 2016 - provvedimenti per le fami-
glie coloniche e di mezzadri, 1670*. 

Osservazioni e proposte: regolamento sul-
1' esercizio della caccia, 10065. 

SIPARI Erminio (n. a Pescasseroli (Aquila) il 
1 ° dic. 1879; ingegnere industriale; legisl. 
24a , 2511 e 26a) - Il 15 maggio 1921 è eletto 
deputato dal coHegio di Aquila, giura 1'11 
giugno, è convalidato il 27 luglio. - In
scritto al .Grupro della Democrazia Sociale 
e poi a quello della Democrazia. 

- Membro della Commissione permanente
lavori pubblici :Aer l'esercizio 1922-23. 

- Questore della Camera dei deputati
(13 giugno-6 luglio 1921). 

- Sottosegretario di Stato p.er la marina
dal 6 luglio 1921 al 26 febbr. 1922 nel min. 
Bonomi. 

Autore della pr<.rposta di legge: Lotteria · 
_na:zionale a favore dell'ente autonomo per il 
parco nazionale di Abruzzo (1659). 

Relatore : Consuntivo spese interne Ca
mera dei deputati eserci,zio 1919-20 ( doc. 
VIII); Bilancio spese interne Camera dei 
deputati esercizio 1921-22 (doc. VIII-bis). 

Disegni di legge: trasformazione del lati
fondo, pag. 7013, 7147. 
Osservazioni e :proposte: lotteria nazionale 

a favore dell'ente autonomo per il parco na
zionale d'Abruzzo, 6373 - caccia ai lupi e 
alle vÒlpi nei pressi dei parchi nazionali, 
10060 - costituzione del parco nazionale di 
Abruzzo, 10117-18. 

Risposte a interpellanze e interrogazioni: 
Pellizzari (professori dell'Istituto idrografi
co di marina in Genova), 15* .:__ Piva (col
lezioni di armi dell'arsenale di Venezia), 16* 
- Federzoni (utilizzazione delle costruzioni
edilizie in Bolsena), 22* - Piva (ufficiali
commissari di complemento laureati), 97*
Chiesa (trasloco del balipedio di Viareggio),
1177 - Bianchi Umberto (documenti ed og
getti rinvenuti nella cassai forte del con
sole austriaco di Zurigo), 122* . - Colonna
di Cesarò (liquidazione di pensione alla ma
dre dì un militare di marina), 162* - De
vecchi ( amnistia per i marinai del Marsala),
194* - Vallone (lavori del bacino del porto
di Otranto), 317* - De Berti (sorveglianza
dei depositi munizioni di Vallelunga), 361 *
- F'lorian (sezione di tribunale militare
marittimo in Venezia), 368* - Chiesa (con
venzione con un privato ufficio nautico Mar
coni), 414* - Ungaro (pagamento dei ter-
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Atti Pctr!a,nentqri Camera ·det 1Jeputu11 
LEGlSLA.'l'!JRA XXVI - 8ESSION"E 1921 - DOCGMENTi - DISEGNI DI LEGGE E 8:ELAZIONI 

CAMERA DEI DEPUTATI 5. 855-A

RELAZIONE DELLA COMMISSIONE 

Legislazione di diritto privato ,, Affari di giustizia e culto 

.Autorizzazioni a procedere 
SUL 

DISEGNO DI LEGGE 

FREl':'KNTATO DAL J\ITNISTRO DELLA GIDSTIZIA E D}XlLI AFFARI DI CUI.'f(} 

(RODINÒ) 

DI CONCERTO COL MINHlTRO DEGLI AFFARI '8STERI 

(DELLA· TORRETTA) 

COL l\UNISTRO DEL TESORO 

(DE NAVA) 

COL J\HNISTRO DELL' ISTRUZIO:;>;E FFBBLWA 

(CORBINO) 

E COL ]\fl.NISTRO DELL'AGRICOLTlJRA 

(MAURii 

nella seduta del 21) luglio rn21 

Sistemazione giuridica ed economica del Collegio Italo-Albanese 

di Sant'Adifano in San Demetrio Corone 

S•,luta de\ rn dloombre 11/'ll. 

O�0IU•}V0LI 00LLEGHI ! - La I'elnz.ione 
mìnifitt:"riale espone con suffieiente chiarezza 
ed a1npiezza lt>- ragioni storieh1:1. rwlitfohe 1 giuridiche <'-he militano a favore di nna (le
finiHva sfatcrnazione •lf•J Collegio Italo-AJ
bant•3f' di San Demetrio Corone. 

La Oomnris.-;ione permanent-e per 1 'istru- I 
zione e le belle arti si lirnìta pertanto a j'
prPsentare. alla vostra approvazione il sud
detto disegno di legge con alcune modifi- • J 
cazioni ritenute eque .sia per il norma.le 
funzionamento dell'istituto, il quale verrà I\ 
eosl ad esse.re sottratto alle eccessivs ìnge· 

renze loeali
1 

sia per il dovero,o 1ieonoi-.d
mento del Bf-r1·izio regolarmente prer;_:tato da 
q1.1t:"1la parte df<l personale del (·onvitt o f'hP 
Yf'rrà ad eASf"re liN;nziat.a. 

Per quanto coneerne il riordlnanH·nto 
interno del c·on ·ritto Ja Commir-:zione, non ha 
crednto di accettare le proposte contenute 
nel r1rogetto di legge, non essN1do amn1is.1.;i
bìle che lo Stato assuma alla propria dìpen• 
deuza il personale dì un istituto che non è 
da es.so amruinist1·a.to. Tale assunzione Bt1:
rebbe destituita dì ogni base gìuridiea. 
poichè il persona,le non può considerarBi 
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altrimenti clie come accessorio deJl'isti- · 
tuto. 

A vendo poi 11 Minfatero del tesoro con 
Regio ùec·reto emanato nel settembre decorso 
ordinato il versamento delle lire .300,000 
dovute carne reintegrazione alla. men�a ve-
11covile di Lungro fii è ritenuto nece �s:1rio 
modificare analogamente il resto dell'arti
colo 5 del disegno di legge. 

Per quanto riguarda i posti di ruolo da 
btituire nel Licl'o-Ginnasio e nellè S{·uole 
tecniche è evjdente il riferimento alJe norme 
,contenute nell',uticolo 24 della legg,; 8 
aprile 1906, n. 142, e all'annessa ta.b,•lla di
n10strativa H, co1nc pure all'articolo 10 
della legge 16 luglio 1914, all'art.ieolo 1 della 
legge 16 aprile 1918, n. 519, all'articolo 7 
del decreto luogotenenziale 29 settembre 
1918, n. 1566 e a.De norme regoh1mf'ntari 
eontenute negli artiroli 1 e R<'gueuti dr1 ff'
golamento ,3 settembre 1914, n. 1176., 

Per quanto riguarda i contributi dovutì 
daJJ'erario p8r la regificazione e per la h1ti
-fuzione di scuole medie ::,;i fa presente che 
-essi risultano in base al 'Regio dr-cret.o-lf'gge, 
n. 361, del 2i gennaio 1921 che approva le
tabelle dei contributi suddett,i risp<'ltiva•
1nente:

pr-r il Li�eo-ginnasio di . .  L. 143,3�4.22 
per la Regia �cnola te-cnica 

con annesso con:o comple-
n1entare di . . . . . . . . n 56,S65.22 

L. 200,189.44

Camera Mi Deputali 

DISEGNI DI LBOOE E RELAZIONI 

Riporto. L. 200,189,41 
Si presumono inoltre come 

necessarie per l'istituzione di 
una scuola pratica di agricol-
tura a corso inferiore . . . . L. 80,000.

per un biennio di scuola 
pratica commerciale . . . . J) 25,000.

per l'insegnamento di lin-
gua, letteratura e storia alba-
nese 

E aggiungendo per le spese 
del convitto, la somma pre-

)> 18,000.

L. 123,000.-

suntiva di L. 260,000.-

si avrà un totale di L. 589,189.44

La differenza di lire 89,189.44 tra il 
contributo totale dello Stato e la spesa che 
si ritiene effettiva viene ad essere compensata 
dalle rendiH,, patrimoniali dell'ente, che as
sommano al presente a lire 80,000 e dal
l'Introito delle tasse scol,rntiche che si pre
ventivano in lire 60,000, poco assegnamento

potf'-ndmd fare sulle rette dei convittori, de
volute esclusivamente al mantenimento de-i 
medf'r:imi. 

Sopra i residui si potrà stabilire l'inden
nità di n°sidenza disagiata da assegnare al 
personale insegnante. 

SIOILIANL relatore. 

t
l 
. ' 
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VlSEGNU DI LEGGE 

DEL MlNIBTE&O 

Art. 1. 

Il collegio Italo-Albanese dì Sant' Adriano 
in San Demetrio Corone è posto alla <lipenp 

denzft del J\Iinistero della pubblica istruzione 
ed è a1nminìstrato da un Consiglio di eui 
fanno parte il Preside-Rettore, presidente, 
che ha la rappresentauza legale dell'ent<,: 
da 11n rap1}restlntante deHa provincia di Co
senza; da un l'apprt:sent:ante dei cou1uni 
albanesi della provincia n1edesima; da un 
rappresentaute d<l l!iuistero del tesoro e dll 
u11 rappresenhn1te dei lHnisteri degli ::-dl:al'ì 
-BHter:i e delFagrìcoltnru. 

A (latare dal 1° ottohre 1921: 
1°) L'attua!<> liceo•gÌllna,io p:ireggfato 

di. San Den1etrio Curoue è convertito in
Regio ed il suo per,rnnalP è assunto in fiE'rvizio
governativo .i.n cnnfornùtà deHe noru1e vì
genti in matarb.

2°) Sono ivi istituiti: à) una regia scuola 
tecnìcn, con annesso (',orso comple1nentare 
con ìrulirizzo eo111meTeiale:, giusta la legge 25 
maggio 1913: n, 517, Pd il regolamento ap
provato con il Regio decreto 11 agosto 1918, 
n. 1652; b) una regia scuola pratica di agri
coltura a corso superiore,ilcuifun.zionamento
ed ìn(lirizzo sa-ranno disciplinati, d }intesa
con il ministro di agrìcoltui-a, a norma delle
vigenti dispo�faioni; e) un corso libero <li
studi 3lLanesì .a vantaggio degli alunni dei
tre predetti istHnti.

.3°) Il convitto attualmente esistente 
sarà riordinato coì destina,rvi personale di
rigente ed edttNì.tivo scelto mediante eon� 
corso fra, quello clei convitti nazionali, gin� 
sta le norme eh(• saranno :,tabiHte nel rego-
lamento. 

Art. 3. 

L'attuale senola uormale pareggiata 
di Sau Demetrio Corone è soppressa, ed il 
relativo personale che soddisfi alle condi
zìoui richieste dalle norme vigenti in mate-

DISEGNO DI LEGGE 
DELL � C O.YDUHl{T ON E 

Art. 1. 

Il collelìo ltalo-,\lbauese ,li Sunt ',\<lriuno 
in Sa.11 Demetrio Corone è posto alla dipen
denza ,lei :mnistero della pubblfoa istrnzione 
ed' è amministrato da un Consiglio ffi cui 
fauno parte il Preside-Rettore, presi(lent<i 
che ha la rappresentanza lt:ga.le dell'ente, 
du due rappre.sentantì ùe-i eomuni albanesi 

·aeUa Calabrhl, da, un rap11reBt-•,ntni.è del Mi
niRtero del tcBor·o e d:1 un 1·aJ)presentante
dei ;\Iinisteri degli affari esteri e del!'agrì
colt1ua.

Art. 2. 

à datare dal 1° ottolJre 19'.!:l: 
1°) Identico. 

2°) SODO ivi i:;tituiti: a) una rc,gi.a ,�Duolà 
tecnica con annesso corso i:>omplcn1entare 
con ìntlirizzo c.ommel'cia]e, giu;-;t,a la legge 25 
maggio 1913, 11. 517. ed il regofa n1ento ap
provato con il Regio decreto 11 ngo,'.lt◊ Hl18,_ 

11.1652; b) una regia scuoi<> pratìcn di agrìco!
tu1·a a norr:o supPr.iorr-, il cmi fnnzio:c.a1ne-nto 

. ed indirizzo sarn,nno rli�cipHnntì,, d'intci,a 
con il minìst,ro di agricoltnTu, 11 normilde11F> 
vigenti·disposizioni; e) un insegnarnPnto di· 
Hngua

1 
letteratura e storia alban('i:;(' :t van., 

taggìo degli alu.nui dei tre precletti istituti. 
{l") TI couvitto nttualme,nte c-si8tente 

Harà. riordinato con· il deAtìnarvi, JH'rsonule 
scelto nrndiante concorso da bandirsi con 
le norrnc vigenti pf:1' il personale llei ron vitti 
nazionali. 

A detto concorso possouo prendere pn rte 
anche coloro che fauno parte del p,•rsonale 
che verrà ad essere licenziato, ove nr• pos� 
seggano i requisiti. 

Il personale ehe verrà in conseguenza rul 
essere licenziato :.vrll, diritto a ìnd,•nnità, 
d" fissarsi nel regolamento di cui all'articolo 
6 della presente leggè. 

Art. 3. 

Identico. 
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di regifi<'DZÌOn(• sarà a&&nnto rn.-'Ì nioli 
delle tflgie seuo1(• 1wnnalì. Re in {"Sse siano 
vamtnti i poF-ti ne<:('8litni ; iti f;m;o contrurio 
Sarà· collooato in. dif.1ponihiUt,à1 r:t:corHlo h· 
norme corn11ni1 l'PSt ando i refo-tiYi aRSP�ni 
a carico de1rEnte. 

Al'!. 4. 

Tutte le spe-rw rrlaHvfj al pt-'>r1:1ouale diret� 
/e';;;,.,,, .tivo Nl inK('_gnantt, d.P;:di istituti di cui al

l'articolo ::\ nonchè a qnf;llo dì SN'vi.zfo t1Pl 
Ifoeo�ginna:-;io.p iJdhl :-:.nwl:t teenien e de1lù 

· ·seuofo d'ag-ricuitnrn- ::-:anrnno so;.,;.tennto dal
rl1nte e l'Ìn1b01•;,;ali' rwl loro am.montare 
è:fietth o netto. dt>pnrato dnl JJrovento dtille 
tasse 0t·olaAl'ichf', (1aì liiniBtl'ro della pub� 
blica istru1iotH· sul f011iln di {'UÌ nl1 1 :1rti.colo 
segnènh'. 

Le ,::;omnH: ehe, pnn•g::xiato B hiJando 
dell' Entc, l'P}:iduino sul tld,to foudo potran1:10 
essel'e t'tù�i,tP a lyi•npfkio di .uH:rt• st·uoll:' 
urndh• <•Rt�tt'nt:i o da if-llituind in Ca-la.brìa. 

Art. 5. 

Sella parto rtraordiw-nLi dt_ .. Uo xtai<r di 
prevlè<ione dPì. )fini.11 ero dPH'i�ttuzìonf• pr•r 
l'esel'dzio 192J-19�2 verti\ :-:.tanz.iaia in ap
llosìto e:q1Holo la somma di Hn• 700.fJOO� 
<leHu quai(' lhl� ,!00,000 ::;ata.uno d(':�tinaft� 
alle spezw di tPBtatu.·of <HT(',dunu·nto ,,,1 am
plhtnH.rnto d1:;ll'nttm1fr 1.:tlìftdo tlPì ('Olle�to 
di Sant jAtlriano iu San Dfn1r1rio Corone 0 

le re�t anti lire :wo,ooo sar;-111110 devolute 
a-11 'a nunìni�traz-ionr ,lt.:H 'en t f•. a n•integtù-"
zionu di p:rrtn della ;-;011u11a. oeeor;-1-11 1wr l'e-S\'·
euzi<.lne del (lP-<:reto rdativo alla conc0s
sione del n•gio àfi:{e11so nll' en•zione tl(:lla
nuova Diocesi di rito greco in Lungro.

Nelhi parte ordin-Hrin dr-Ho ;-tf'f!-l:<o ì)i
lancio

1 
.1 JJ:lrtiru (laH'1?F-e1·cizio 1921-1922 

verrà, ist'i1'!1ito apposito rapitolo e.on lo s.tan
.ziamr,nto dì lite 500

)
000 q1wJt;.• contributo 

ann 110 dello Stato 1H�llP MJWSH p11r il funziona• 
m.:.:nto (kl colle·gio Italo-AJbamesr- di Simt; A
drfono in Sn-n Dc•nH•irio Corone. 

ArL fJ. 

Con n·giu dc•cret.o, ;::u proposta dt�l )fini
;--;tro delh1 pubhlfoa istruzione. ffj_· concerto 
con qcwlH del te-i-l{H'D� de-gli t>stori e dell'a
gTicoltura

1 
v.-•rrà provveduto alla flmana

ziont• de! r,:,golamrnto dell'ente� in applica-
2.ione deHa p1·c-;s<>nte leggti. 

'rutt<• h• f:IH-' i'(-' dn s0:-1tenl'r�i dnU'Entc 
p(:1" iì llPl'AOilale dt·gli i;i;;tit-uti t1l ('LlÌ an'a-rti-
ùO!o 2 graveranno 1wr il loro tunn1011Uue 
-effr•ttivo netto 1 tl<"JHUatD dal JH'OYento dt>ile
h.t�:-l(l ;'Ct)laHtfolw, sul bilaJìC'io annuo del 
f'Olh.·gìo, al cui pan·g-gio :proYV<'derà il 1\fi� 
ni�tero dc-Ha puhbiiei-1 jE;truzfone ìH'i limiti 
deJ fondo di cni aH'mtleolo segut•nte. 

Le somme c-he, parc-'gtdat.o il bilan(;io 
dell·'Entt•, rrsiduino snl deHo fondo dovranno 
e,:,.1rnl'fs erogate a benefl<·io fli altre :S<'UOlP 
HlC'die esfatnlti. o d,:::. i,-.;tH-ltind in Calabria. 

�A.st. 5. 

Setlù pa1'tP i.:;1raonìinaria ddlo &tato df 
previfio1H> del )llnh-n'.yro df•Ha p-uhbliea ifd ru
zionr per l'i'Berrizio 192:!-2;3 1 Vt'Tl'à slanziata 
in appoi<itO eapitolo la so:rnllia di lìr<:• 400 100(t 
<'he SHNtnno d01-1tinat.:.• ulk• spe-F-t· di t+•i:ltau1-o� 
arredn,nwnto ed ampHunwnto d{'ll'nttua]p 
p11ificlo rl<•l co1lr,fdo ,1i Rani.' .Ad1'1ano in San 
J)euwtrio CoTOJH'. 

Nella parte ordinu.1'ia dd]o stex8o bi� 
lancio, a partir<' dall 1Pserdzfo 1922�23 verrà 
fatitnito apJrnNito l.'Upitulo con ]o stanzia
mento ili lin, 500;000 quale contl'lbuto
in1nuo dello Stuto IH.•JIP sJ_lt'f(' per il fnnzhrna
mPnto del eoH,•Jl'iO lt,do-A!banesp cli Ran• 
t.'.Adriano in San DHlH·lrin CorOll('. 

Idn.iifro. 
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Atti Parlamenfari Catnera dei Depufnti 
__ :__. 

LEGISLATURA XXVI - SESSIO�E HHt--:iH - ooccm;.:-n - DISJ::G!\I D( LEGGE J,; RELAZl0}-1 

C4MERA DEI DEPUTATI �- 855-0

RELAZIONE DELLA COMMISSIONE 

ISTRUZIONE PUBBLICA E ·BELLE ARTI 
:- l',. 

DISEGNO DI LEGGE 

APPROVATO DALLA CAMERA DEI DEPUTATI 

nella seduta del 31 marzo lll22 

MODIFICATO DAL SENATO DEL REGNO 

nella seduta del 27 glugno 19-!2 

PRESE�"'TATO DAL MIXISTRO DELLA GIUST.IZU. E DEGLI .AFFARI DI CULTO 

(ROSSI LUIGI) 

DI CONCERTO COL ML"'lìTSTRO DEGLI Al<'I-'.ARl ESTERI 

(SCHANZER) 

COL MINISTRO DEL TESORO 

�PEANO) 

COL Ml::-;ISTRO DELL'ISTRUZIO�E P-CBBLICA. 

�ANILE) 

E COL MINISTRO DELL'.A.GRICOLTURA 

(BERTINI) 

nella seduta del -i luglio 192'2 

Sistemazione giuridica ed economica 

del collegio Italo•Albanese <li S. Adriano 111 S. Demetrio Corone

Seduta del 20 luglio 1922 

ONOREVOLI COLLEGHI! - Per ragioni di 
opportunità la Commissione per l'Istruzione 
e Belle Arti non ritiene di proporre mo
difiche al testo emt>ndato dal St'nat,o. e per 
tanto lo propone alla Ca mera. per l'appro
,azione. 

SICILIANI. relatore. 
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DISEGNO DI LEGGE 
APPROVAT() DALLA C,DIER� DEI DEPUTATI

Art. 1. 

Il Collegio i bilo-albanese di Sant' Adriano 
in San Demetrio Corone è posto ulla dipen
denza. del 1Iinistero della pubbhlica istru
zione ed è amminit;trato ila un Consiglio di 
cui fauno parte il rettore, presidente, che ha 
la r,tppr.:'1Hmt,1u.z:1. leg,1le dell'ente, due rap
presentanti dei com1tu1 albanesi della Oala
bria, u:1 r:1ppre:wnt,:rnte del 1linistero del 
tesoro e un nppre;;enta.ntn d•'i .\lini8teri degli 
affari o,;;Ln·i l' d�ll'agricoltura. 

frt nomina d,•l rettore ,;arà fatta dal mi
nistro (foll'istrnzione 1rnbhliea. 

.Art. 2. 

A datare dal 1° ottobre 1922: 
1°) L'attuale liceo-ginnasio pareggiato 

di Sun Demetrio Corone è con Yertito in 
Regio ed il suo per.-;orrnle è ar;sunto in servizio 
governativo in conformifa delle norme vi
genti in materia. 

2°) Sono ivi i:;tituiti: a} u11a Regia 
scuola tecnica con annc:;so corso complemen
tare con indirizzo commerciale, giusta la 
legge 25 maggio 1913, 11. 517, cd il rcgobmento 
appro va-to con il Regio decreto 11 ago�to 1918, 
n. 1652; b} una Regia scuola pratica di agri
coltura a corso superiore, il cui funziona-mento
ed indirizzo saranno diseiplinati, d'inteM
con il ministro di agricoltura, a norma, delle
vigenti disposizioni; e) un insegnamento dj
lingua, letteratura e Rtorbt alb,{nese a va.n
taggio degli alunni dei tre 1nedetti istituti.

Di tale insegnamento Jlotrà essere sta
bilita. l'obbligat;orietà con. apposito Regio 
decreto da emanarsi a normtt dell'articolo 6 
della presente legge. 

3° ) TI con vitto at,tualmente esistente 
sarà riordinato con il destinarvi personale 
scelto mediante concorso da ba.udirsi con le 
norme vigenti per il personale dei convitti 
nazionali. 

A detto concorso possono prendere parte 
anche coloro che fanno parte del personale. 
che verrà ad essere licenziato, ove ne pos,;;cg
gano i requisiti. 

Il personale che verrà in conseguenza ad 
essere licenziato avrà diritto a indennità. d;. 
fissarsi nel regolamento di cui all'arci.colo 6 
della presente legge. 

DISfiJGNO DI LEGGJ<J 
?rIODWICATO DAL SENATO DEL REGNO 

ed accettato dalla Commissione 

Art. 1. 

Il Collegio italo-albanese di Sant' Adriano 
in San DemetÌ'io Corone è posto alla dipen
denza del Ministe1·0 della 1rnbl>lica istruzione, 
ed è amministrato da un ·consiglio di cui 
fanno parte il rettore. 1nesidentc, cho ha la 
rappresentanza lega.le dell'ente, due ra.J)pre
rnntanti dei comuni albanesi della Calabria, 
un rappresentante del Ministero del tesoro e 
un l'.tl)presentunte dei Minist.cri degli affari 
e;-;teri e dùll'ugTic;oltura. 

La nomina del rett.ore sarà fatta dal mi
nist.ro dell'if,truzione vubblica . 

Art. 2. 

A datare dal 1° ottobre 1922: 
1°) Viene conservato l'attuale liceo

ginnasio pareggiato <li San Dcmct,rio Corono. 
2°) Potrà. cssero i vi istihuta una scuola 

praticrt di agricoltnr,1 a corno superiore, da 
regolarsi, sentito il Consiglio di anuui11i8tra
zione e d'accordo col ministro dell'agricol
tura. a norma delle vigenti disposizioni. 

�3°) A q nesta scuola pot,ri\. essere ag
giunto un corso tecnico complementare, con 
indirizzo determinato dai fini deU'Istìtuto 
e dai bisogni dei commerci e delle industrie 
locali. 

4°) Sarà istituito un insegnamento di 
lingua, letteratura e storia albanese a -van
t.aggi o degli. alunni dei predetti istituti. 

Di tale insegnamento 1>otriì. essere sta
bilita l'obbligatorietà con apposito Regio 
decreto da emanar.si a norma dell'articolo 6 
della presente legge. 

Art. 3. 

L'attuale scuola normale pareggiata di 
San Demet,rio Corone è sop1nessa. 

Al personale s,nù. provveduto a norma. 
delle legge 21 dicembre 1921, n. 2057. 

Art. 4. 

Nella vurte �traordinaria dello stato di 
previsione del :Ministero della pubblica istru
zione per l'esercizio 1922-23, verrn. stanziata 
in apposito capitolo la somma di lire 400,000 
che saranno destinate alle spese di resta.uro, 
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A1t. 3.

L'attuale scuola normalo pareggiata. <li
San Demetrio Corone è soppressa. ed il re
lativQ personale cbe sodi1,fi alle condizioni
richieste dalle norme vigenti in ma.teria di
regiftcazione, sarà assunto nei ruoli delle
Regie fleuole normali, se. in esse siano vacanti
i posti' necessari; in caso contrario &arà col
locato in disponibilità, secondo le norme
comuni, restando i relativi assegni a carico
dell'Ente.

Art. 4.

Tntte le �pese da sostenersi dall'Ente, per
il per;,onale d<'gli istitnti_ di cui all'articolo 2,
graveranno 1wr il loro amIDont.are effettivo
netto, depurato d :ti prov-ento delle tasse
scolastiche, ;;nl bilancio annuo del collegio,
al cui 1rnreggio prov-vederà il .A-tinistero della
pubblica -;struzione nei limiti del tondo di
cui all'articolo seguente.

Le somme che, pareggiato il bilancio
dell'Ente, residuino sùl df'tto fondo dovranno
essere erogate a beneficio di alt;re scuole esi
stenti o da istituirsi in Calabri a.

Art-. 5.

Nella parte straol'1linaria dello stato di
previsione <lf>l l\finistero della pubbliea istru
zione per l'esereizio 1922-23, v0rrà stanziata
in appoflito c·apitolo la somma di lire 400.000
che saranno (iestin:lte nlle iqwse di restauro,
a.rredamento ed ampliamento dell':ittnale
edificio del Colle�io (ti Sant' Adriano in San
Demetrio Corone.

Nella parte ordiuar-ia dellD stesf!o bilancio
a partire dall'esercizio 1922-23 ,erri\. istituit�
apposito capitolo eou lo stanziamento di
lire 500,000 quale contributo annuo dello
Stato nelle spese per il funzionamento del
Collegio italo-albanese cli Sant' Adriano in
San Demetrio Corone.

Art.. 6.

. Con Regio decreto, su proposta del mi
mstro della pubbliea istruzione., di concerto
con quelli del tesoro, de·gli esteri e dell'aO'ri-. o coltura, verrà provYed uto alla emanazionedel regoh�mento dell'ente., {n applicnzionedella presente legge.

arredamento ed ampliamento dell'attuale
edificio del Collegio di Sant' Adriano in San
Demetrio Corone. 

Nella parte ordinaria dello stesso bilancio,
a partire dall'esercizio 1922-23, sarà, iscritto
un capitolo con lo stanziamento di lirn 500
mila quale contributo dello Stato per prov
vedere, nei limiti di detta somma, all'annuo
pareggiamento del bilancio del Collegio e
delle scuole annesse. 

Qualora sul fondo anzidetto, pareggiato
il bilancio, rimanesse un avanzo, questo do
vrà essere sempre ed interamente erogato a
beneficio di simili o di altre scuole esistenti
o da istituirsi in Calabria.

Art. 5.

Con Rep:io decreto, su proposta del mi
nistro della pubblica istruzione, di concerto
con quelli del tesoro, degli esteri e dell'agri
coltura, sarà provveduto alla emana.zione
del regolamento dell'ente, in applicazione
della presente legge.
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porta modificazioni 'al decreto luogotenen
ziale 4 aprile 1918, n. 483, concernente prov
vedimenti 'a favore dei riformati dal ser
vizio militare per tubercolosi polmonare: 

Conversione in legge del Regio decreto 
25 gennaio 1920, n. 111, che porta modi. 
fiche alle disposizioni riguardanti i quadri di 
avanzamento dei corpi militari della Regia· 
'Ylarina; 

Conversione in legge del Regio decreto 
30 novembre 1919, n. 2376, che abroga, il 
decreto luogotenenziale 11 agosto H\18, 
n. 1320, relativo alla concessio;ne del sopras
soldo ai militari del corpo Reale equipaggi ap
partenenti alle terre invase e alle irredent,e;

Conversione in legge del Regio decreto 
10 agosto 1919, n. 14 72, relativo alla sop
pressione della ca te go ria maestri navali e 
al ripristino della categoria operai del corpo 
Reale equipaggi e del ruolo degli assistenti 
del Genio navale; 

Conversione in legge del Regio decreto 
16 maggio 1915, n. 742,- che trasferisce nei 
ruoli del Regio esercito gli inscritti del corpo 
Reale equipaggi che abbiano assunto o as
sumono servizio nella Regia guardia di fi. 
nanza. 

Si faccia la chiama. 
AGOSTINON E, segretario, fa la chiama. 

Si riprende la discussione 
del bilancio dei lavori pubblici. 

•PRESIDENTE. Lasceremo le urne aperte.
Riprendendo la discussione del bilancio

dei lavori pub hlici, ha facoltà di parlare 
l'onorevole Sicilia,ni. 

SICILIANI. Onorevoli colleghi, quale che 
sia il contributo che sarò per portare a que
sta discussione, non sarà il contributo di un 
tecnico, ma di un uomo che reca qui l'espe
rienza personale, fatta soprattutto nella pro
pria regione. 

Ho preso la parola su questo bilancio per 
fare alcune osservazioni sopra ciò che con
cerne le opere pubbliche della mia regione, 
che è la Calabria. 

In Calal ria, il sistema stradale è soprat
tutto difettoso. 

Si è provveduto, come è noto, recente
mente, con la costituzione di tre enti auto
nomi stradali, uno per provincia, ad affret
tare l'esecuzione delle opere stradali. 

I lavori che sono stati appaltati in questi 
ultimi tempi sono stati molti: circa un cen
tinaio di quelli già deliberati e che erano 
rimasti senza appalto nelle more della guerra 
e una settantina di nuovi. Però questi ap-

palti non sono sufficienti, poichè si tratta · 
spesso di brevi tratti e di op�re staccate. 
Bisogna andare con un passo più rapido. 

Il finan.ziamento che il Governo ha dato 
finora è troppo limitato. Abbiamo avuto una 
concessione globale per lè tre provincie di 
4 7 milioni, ma per le opere già ultimate sono 
stati dati soltanto sei milioni e mezzo a una 
provincia, sei a un'altra e nove alla terza. 
È poco !

0 

Alcuni tratti della mia regione sono com
pletamente sprovvisti di strade, altri sono 
sprovvisti di collegamenti, come mani o 
braccia disarticolate. 

Di ciò le popolazioni soffrono straordi
nariamente. Specialmente gli uomini nuovi, 
coloro che sono tornati dalla guerra e hanno 
fatto una esperienza, pratica, personale, di 
quello che è lo stato in cui si trovano altre 
regioni d'Italia, sentono fortemente questa 
differenza di trattamento, e male sopportano 
indl1gi. 

Certo, il sentimento nazionale della Ca
labria che fece parte.dell'antico Regno delle 
due Sicilie ed è abituata alla disciplina uni
taria, è sentimento nazionale fortissimo e 
non ne soffre per ora, ma troverebbe però 
terreno propizio con l'andare del tempo la. 
propaganda che potrebbero fare elementi 
sovversi. vi. 

È interesse supremo del Governo che 
questo non avvenga e perciò occorre che il 
Governo provveda con la massima cura. 

Il decentramento, costituito dagli enti 
autonomi stradali, ha comunque certamente 
reeato benefleio alla regione e mi auguro che 
seguiti ad arrecarlo. 

Ma il Governo che ha in detti enti i suoi 
rappresentanti, devé premere con il loro 
voto nei vari Consigli diretti vi, affinchè sia 
tenuto un modo di procedere organico nella. 
costruzione delle strade. Se io sottoponessi 
all'attenzione della Camera la situazione 
stradale del mio circondario d'origine, il Co
tronese, vedremmo, si, che dopo tanti anni 
finalmente si è appaltato qualcuno dei ponti 
più importanti che servono di allacciamento 
a intere zone, ad esempio il ponte. sul Vi
travo, e che è stato appaltato anche il 
tratto Senapi ti-Sa velli, nodo di grande im
portanza; ma per questi due, quanti ap
palti ancora da fare! Si procede saltuaria
mente. 

A.bbiamo per esempio la strada Cirò-Um
briatico: una parte d'essa ai due capi, circa 
dieci o dodici chilometri, è stata costruita 
prima della guerra; ma non v'è nessuna ma
nutenzione, non vi è neppure un cantoniere! 
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Quindi il danaro che lo Stato ha speso per 
quest'opera viene ad esRere dissipato inutil
mente se non si provvede ad allacciare i 
due tratti al più presto. 

Non si possono costruire teste di ponte 
gettate in aria, senza collegamento con l'al
tra sponda ! Occorre quindi costruire con un 
criterio organico, specialmente nei riguardi 
generali della regione, trascurando quelli che 

'possono essere gli interessi municipali. 
Nei Consigli direttivi degli Enti vi è un 

rappresentante del Governo; ma vi sono 
anche gli eletti dalle amministrazioni pro
vinciali e comunali, ed avviene che questi 
sentano più rinteresse del proprio campa,
nile che quello della intera regione. Occorre 
perciò che il rappresentante del Governo si 
faccia portavoce degli interessi della regione, 
insistendo sulla costruzione dei nodi vitali 
e degli allacciamenti che recano beneficio 
ad interi circondari. 

Da Cariati a Reggio, sul Jonio, per esem
pio, la strada è interrotta per molti chilo
metri, sino a Cotrone. Da Cotrone in poi le 
strade sono completamente senza ponti. Oc
corre guadare. Per questa litoranea in pro
vincia di Reggio qualche appalto ultimamente 
è stato fatto; ma per la provincia di Catan
zaro, e nel Cotronese sopratutto, mancano 
gli appalti. 

.Anche la manutenzione di queste strade 
interessa moltissimo. Esse sono in pessimo 
stato. Sentivo ieri l'onorevole Stefini lamen
tare la cattiva manutenzione delle strade 
dell' .Alta Italia. Lo interruppi dicendo : Voi 
vi lamentate: che dovremmo dire noi? Noi 
abbiamo ormai fossi e tracciati, non strade, 
perchè le nostre strade dovevano servire solo 
per i cavalli magri e slombati che vi passa
vano trotterellando a vanti alle diligenze ed 
oggi vi passano anche le automobili ed i 
camions sovraccarichi di uomini e di merci, 
e i ca valli delle diligenze non vi possono più 
trottare; ma vanno su condannando i viag
giatori a singolare ginnastica. 

Le massicciate sono distrutte: la natura 
cretacea del terreno in pianura e nelle zone 
costiere non resiste al traffico e la viabilità 
quindi è continuamente interrotta. 

Le popolazioni interessate protestano, pro
testano sui giornali locali e presso di noi. 
Specie nell'epoca delle pioggie i danni si ag
gravano e interi mandamenti restano privi 
di comunicazione. 

.A questi inconvenienti si aggiunge l'onni
potenza di qualche ditta, per esempio la 
ditta Itas, la quale ha molte imprese, è ben 
protetta e fa il servizio che vuole, 1nterrom-

pendolo e riprendendolo a suo piacimento. 
Gli anni scorsi questa ditta che fa tra gli 
altri il servizio da Cotrone a San Giovanni 
in Fiore, costringeva tutti i passeggeri che 
dovessero percorrere tratti intermedi a pren
dere l'intero biglietto da Cotrone fino a San 
Giovanni in Fiore, circa da un capo all'altro 
della linea; e questo senza che il Governo 
sia intervenuto. 

Questi inconvenienti provocavano giuste 
lagnanze da parte dei contribuenti, perchè 
le ditte sono sussidiate dallo Stato espres
samente per far fronte a questi servizi. 

Vi sono ditte alle quali è affidato, con 
relativo sussidio chilometrico, il servizio, e 
che, trovandolo scarsamente rimunerativo, 
per alcuni t1;atti lo abbandonano; il Governo 
non provvede in alcun modo contro costoro, 
mentre dovrebbe rigorosamente provvedere. 
Un caso d·el genere è accaduto di recente 
per la linea Soverato-Davoli-Satriano. 

Passiamo all'argomento più scottante, 
quello delle ferrovie. 

Ho inteso parlare ieri con molta compe
tenza sulla materia dall'onorevole Olivetti, 
il quale denunziò alcnni danni, dirò così, 
interregionali del servizio. 

Ora io vorrei, prima di considerare que
sti danni, in rapporto alla Calabria richia
mare l'attenzione della Camera e del mini
stro dei lavori pubblici sopra i criteri di 
giustizia distributiva con cui lo Stato con
cede i suoi benefici alle di verse regioni. 

È stata recentemente autorizzata la Di
rezione generale delle ferroYie dello Stato 'a 
impegnarsi per un miliardo e 750 milioni. 
Di questa somma, 405 milioni sono per le 
locomotive, 743 per acquisto di carri e vet
ture, 130 per materiale di esercizio, riforni
nimenti vari, ecc., arrivando così a un to
tale di 1.278 milioni. 

Poichè questi rifornimenti, sono dati a 
Ditte dell'alta Italia, ove esistono officine 
di costruzione e riparazione, ne risulterà che 
al Mezzogiorno d'Italia in genere, e parti
colarmente alla Calabria, non arriverà 
nulla. 

Del rimanente mezzo miliardo all'incirca, 
destinato per l'esecuzione di opere e mi
gliorie alla rete, sono stati assegnati alla 
Calabria 28 milioni, per i quali si levò tanto 
scalpore quando ci furono concessi, mentre 
in proporzione al numero dei nostri abitanti 
ce ne toccherebbero almeno 40 . 

Le reti della Calabria sono state costruite 
in maniera economica; non sopportano treni 
pesanti e locomotive rapide, hanno ponti di 
ferro di scarsissima resistenza; il piano stra-
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Su questi chiarimenti di fatto, mi per
mf\tto di richiamare l'attenzione del col
lega Piva, sicuro che egli si convincerà della 
inopportunità della Iichiesta da lni fatta. 

Con una prima bolla dd 1919 s'istituì una 
riuova diocesi di rito greco in Lungro, in 
maniera· che veniva ad esspre separata que
sta parte dell'antico ceppo di Sant' Arì_1i��n o. 

Con successi va bolla veniva no::-_ricato 
vescovo della nuova diocesi nn degno prP
lato, monsignor :\'[ele, al qual<, Ri riferivano 
alcuni titoli, e tra queRti quello di rettore clel -
collegio Corsiniano di Sant'Adriano. 

Si osservò alla Santa Sede che non poteva 
essere dato l'assenw alle modalità di cui nelle 
due Bolle, perchè non corrispondevano allo 
sta,to di fatto di perfetta laicità ormai as
sunto dal collegio di Sant' Adriano. Nuove 
trattative seguirono, raggiungendosi, in
fine, concreti risultati. Veniva concesso l'a.s
senso regio per la erezione della nuova dio
cesi - e quindi per la trasformazionc-l della 
chiesa parrocchiale in cattedraìe - istituen
dosi però contemporaneamente, rncsso di 
essa, un seminario, con sede in Lungro, per 
l'istruzione dei preti di rito greco. Per la 
istituzione del seminario - che doveva as
sorbire i fini ecclc>siastici precedentemente 
perseguiti d?,l collegio di Sant' Adiiano -
veniva staccata una quota di 416 mila lire 
dal patrimonio del collegio di Sant' Adriano 
che è stata già completamente pagàta. 

I termini dell'accordo intervenuto .fra, 
la Santa Sede e l'autorità civile -lo noti l'ono
revole Piva - si concretarono in un Breve 
Ponteficio del novembre 1920, che fu appro
vato con Regio decreto ò.el giugno 1921. Essi 
i;ono contenuti in trt� articoli. 

Nel primo si enunzia ì'assenso alla erezio
ne della nuova diocc•si e la trasformazione 
della chiesa parrocchiale in cattedraìe. Nel 
secondo si stabilisce la creazione del semi
nario per la. educazione dei preti di rito greco 
col distacco di una parte patrimoniale per 
416 mila lire. :Nel terzo esplicitamente - il 
vescovo di Lungro rinunzia a qualunquein
gerenza nel nuovo iRtituto Italo-Albanese di 
Sant' Adriano. 

È quindi chiaro che la pretesa sollecita 
dell'onorevole Piva contraddice agli accordi 
sanciti fra la Santa Sede e il Governo. Se 
l'autorità ecclesiastica ha rinunziato ad avere 
un rappresentante, io domando perchè l'o
norevole Piva lo richiede. Io per mio conto, 
avendo avuto una parte principale in que
ste trattative non trovo alcuna ragione che 
il vescovo di rito greco intervenga in un 
istituto, che ha scopi classici commerciali, 

agrari, che tende, se mai, alla diffusione della 
italianità Rull'altra sponda, con la obhliga
torietà del corso di storia albanese. Questi 
sono tutti scopi laici, per cni non può nè 
drve intervenire l'o11era del vescovo di rito 
greco. 

E d'altronde, onorevole ministro della 
giustizia, io la richiamo alla lettura del 
breve pontificio e del nostro Regio decreto che 
esplicitamente consacra la rinunzia a qualun
que ingerenza. Con l'accettazione di que;,ta 
interpolazione noi verremmo a disconoscere 
quello che precedentemente abbiamo solen
nemente statuito. 

Era questo il rilievo di fatto che dovevo 
prospettare, e prego ora l'onorevole ministro 
€: l'onorevole relatore ad attenersi allo spiri.to 
ed alla lettera dei provvedimenti ricordati. 

PIVA. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
PIVA. Tutte le cose che ha detto l'ono

revole Fera ... 
PRESIDENTE. Permetta, onorevole 

Piva, ella deve dichiarare se mantiene o no 
il suo emendamento. 

PIVA. Dichiaro di mantenere il mio emen
damento. La storia del collegio albanese la 
conoscevo in tutta la sua estensione dal 
giorno della sua fondazione a quello in cui 
sono avvenute le trattative col Governo 
italiano per fare la famosa convenzione con 
la Santa Sede. 

Naturalmente ho letto anche i docn -
menti che sono stati citati dal collega ono
revole Fora; ma mi 1rnre che tutto quello 
che l'onorevole Fna ha detto possa, coesistere 
con la proposta da mc fatta, sia perchè l'in-
1,rodnzione di un nuovo elemento nel Con
siglio di amministrazione è una faeoltà che 
può avere la Camera., e· questa facoltà non 
porta alle conseguenze di cui ha parlato l'ono
revole Fera, sia perchè, con la giunta del 
rappresenta.nte del vescovo di rito greco di 
Lungro, non si assoggetta per nnlla il con
vitto di Sant' Adriano all'autorità del vescovo. 

Avremo solamente un nuovo membro 
del Consiglio di amministrazione, il quale, 
per la sua qualità, rotrù agevolare i rap
porti con gli albanesi del fondo orientale 
dell'Adriatico, e garantire il funzionamento. 
dell'assistenza religiosa, alla quale il Gruppo, 
popolare annette grande importanza. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare 
l'onorevole relatore. 

SfCILIANI, relatore. La Commissione non 
accetta nessuno degli emendamenti proposti 
dall'onorevole Piva. E ne dirò brevemente 
le ragioni. 
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L'onorevole Piva propone che sia chia- ! dannosa anche dal punto di vista dello sper-
mato a far parte del Consiglio di amministra- pern. 
zione un rettore con le funzioni di presi- Egli ha creato un Consiglio di ammi-
<fonte. Egli ha addotto come motivo per so- nistrazione mastodontico, di sette persone. 
stienere questo emendamento che dapper- Ora noi ne abbiamo messe cinque, tra cui 
tutto. le due funzioni vengono scisse. Però due rappresentanti del luogo calabrese, e 
rn:il Cf1SO di San Demetrio Corone preme far ba,;trrno: non occorrono spPse per farli venire. 
osservare che trattandosi di un piccolo paese Cos:ituire questa grande amministrazione in 
qu+le è S.1n D0metrio Corone, il distinguere un posto dove l'accesso non è molto sem-
ìo due cariche di preside o di rettore porte- plicc, dove vi è soltanto la consuetudine lo-
rebbe a gravi inconvenienti pratici. cale dei calabresi che porta a studiare sul 

Conviene che vi sia unicitù, di indirizzo, posto, dove anche per consuetudine locale 
t:rnto piu che il capoverso dell'emendamento gli studenti ricevono·borse di studio, è sna-
proposto dall'onorevole Piva, che la nomina turare la questione, e perciò ritengo che si 
del rettore sia fatta dal ministro della pubblica debba respingere l'emenda mento clell'onore-
i'struzione sopra una terna presentata dal vole Pi va. 
C-Jnsiglio di amministrazione, condurrebbe 
a questo elegante paradosso, diciamo così, 
che il rapprnsenta,nte del Ministero della pub
blica istruzione potrebbe anche non appar,
.t'.merc al corpo inStègnante, perchè la propo
Bta viene fatt:1 sull,1 terna. Io credo che l'o
norevole Piva non si sia attenuto, nel pro
p,1rre questo emendamento, a ·quella, che è 
la realtà della vita locale. 

In quanto poi al rappresentante della 
S.1nta S::ide o del vescovo di Lungro che sia,
nel Collegio italo-:tlbanese di Sant' Adriano,
,1 parte quello che ha fatto osservare l'ono
nwole Fora sopra la storia della transazione 
a:vvenuta, che ormai è una cosa fatta tra 
la Si1nta Sede da una parte e il Governo 
d,11l'altra, sta di fa,tto che noi non potremmo 
accogliere nel Consiglio direttivo il rappre
sentante di un ente che non finanzia piu 
l'istituto. 

Il vescovo di Lungro ha preso già la sua 
parte: DiDiserunt bona eius. Con che titolo oggi 
il vescovo di Lungro domanda un ra1)pre
senta)lte nel Collegio italo-albnese di San
t' Adriano, quando la Santa Sede, il vescovo 
.albanese, non finanziano più detto collegio 1 

Non vi sono interessi cattolici da soste
nere in questo collegio, perchè i cattolici cli 
rito greco che vivono in C:i,labria sono difesi 
1hl loro vescovo di Lungco. 

Quanto poi ai cattolici di Albania bisogna 
ecirearli col microscopio, inqnantochè, leg
gendo un po' la. storia. dell'Albania, mi sono 
formato la. convinzione che esistono degli 
ortodossi o dei maomettani, ma non catto
lici; quindi non vi sarebbe da rappresentare 
nessuno dell'altra sponda. 

Ritengo poi che l'altro emendamento 
presentato dall'onorevole Piva, di scindere 
il ra,ppresentante del Ministero di agricoltura 
da quello degli esteri, che nella proposta 
della Cqmmissione erano fusi in uno, sia 

ROSSI L l"TIGI, ministro della giusti.z1:a e 
degli affari di culto. Chiedu di pa:-lare. 

PRESIDENTE. X<· ha faeoltà. 
ROSSI LUIGI, rninistro della giustizia 

e degli affari rli culto. Hisponderò molto bre
veme;1fr poichè la questione è stata già 
arnpi,:,mente trattata dai precedenti oratori. 
Quanto alla prima 1rnrte dell'emendamento 
dell'onorevole Piva, circa la rappresentanza 
del vesconJ cli Lungro nel Consiglio di am
mii;istrnzione del collegio, preso atto dello 
stato di fatto che è già stato illustrato coi 
suoi precedenti dall'ex-ministro guardasigilli 
onorevole Fera, credo che non sarebbe oppor
tuno acc(�ttarla. Quanto alla seconda parte, 
cioè alla separazione dell'ufficio di preside da 
quello di rettore, wno propenso ad' accettarla, 
perehr•, osservo all'onorevole Siciliani, l'uffi
cio di rettore è distinto da quello di pré
sidc anche nei collegi nazionali. 

C'è anzi per il collegio di San Demetrio 
una ragione di più per distinguere detti 
uffici; e cioè mentre nei collegi nazionali di 
solito non c'è che una sola scuola, nel collegio 
di San Demetrio ne abbiamo diverse; una 
di ngrieoltura, un ginnasio-liceo, una scuola 
tecnica ed un convitto. 

Ora il preside del ginnasio può non essere 
allatto a dirigere tutti questi Istituti. Piut
to8to dubito se convenga lasciare la facoltà 
della terna per la nomina dei rettore. Poichè 
lo Stato eontribuisce al bilancio dell'ente in 
misura così cospicua, sembra necessario che 
lo Stato stesso si riservi la facoltà di tale 
nomina a mezzo del i\Iinistero della pubblica 
istruzione, senza che il Ministern stesso sia 
vincolato da alcuna terna presentata dal 
Consiglio d'Amministrazione dell'ente. 

Quindi accetterei la separazione. dell'uf
ficio di preside da quello di rettore, to
gliendo la facoltà della terna anzi cennata. 
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la 'rO_RNATA Dl MERCOLEDÌ 14 G-JU(}NO- 1· 

PRES.IDE'NZ.A. DEL VICEPRESIDENTE TC>VINL 

•·N•o I es E.·

Disegni di 'legge )Approvaziotte): 
- Conversii;me in legge dei Regi decreU 29,

aprile 1915, il.. 588 e 18 mt1ggio 19_15, nu7 

Pag,· 

. merQ 621, relativi � cplloc�menti fuo,rl qua• 
dro di ufficiali . delle �rie armi e corpi per 
provveder� 1( spéciali tllsigeDZ13 liiilitari . �- · • �102 . 

Conversione cin legge del · · Il�giò .dè'6reto · 22 
luglio 1920, n. 1?<30, che apporla p,rlanti 
a quello 2 Jnaggm l920, n. 621,.contenente. 
disposizioni per la leva marittiilla' ,· : - . 6102 

Coatituzioqe in éomuni a"uto�omi delle ftaaioiìi 
. di · San Giacomo delle Seg.1tate e di San Gio:' 

vanni del Doè8o . . · . . , . . . : . . -. 6107 
O�stituzione in 'llllico eomune autonomo delle 
· frazioni di 1$a11t'.A.Hìo � Ìfilo . ·.. : : ·. . 6108

• Coii'Versione, in legge del Regil.l ;.d(3Cteto 28
-agosto 1921, n. 1296, che regola l'avan�a
mento degli uffici�i _. di complemento a-li'\ 
sferiti nei - quadri del é�rvizio attrvo pè�ma•
nente . . . . -·. . . • . . . . . . . -. . . 6108. Conversione • fn legge ·.del· • RJgio · _ decreto · 28 
agosto 1921, -n. 1586, ·ohe apporta modifi., 

· cazioni àl Regiò d�o-legge 24 ttovembre 
1!i19, n. 2329, rel�vo all'availM..òlerttò de-� 
gli ufficihli:della l{egia mà.rina .. · . . .. : 6108 

�i�stitu�one 4,el comune � J' 9ppol1,> (provjncia . 
di Girgenti) -. . . . . . •. . . . . . 6111 

procedere (])f. 
sc11ssion'e): 

Co_ntro il deputato Bombaccj 
· Contro il deputàto Morgari '.

, . _Contro il geputafo Baldesi. . 

;sJ'J)tse�ni di legge (Rinvio 
_ 
della disc11s$1'one): 

���;\~ .Disposizi9ni relariv� al do�ic,ilio di sopcorso e 
;,f,., ; . fllllZionamento dpl Consiglio superiér

i 
!1,i 

�:��· ·., :assisten_za :e ·.beneficen�· p�}>blicilF:_ ·
:;;�., . '.LON(HNoti'r·. . , . 
:,\; �- ,· 0-AL�ru..' ..•• '. . �> ·. -· 
rt:}.\ \�� V ITOf f!U11islr() : 

. 61(:M, 
61ru. 
6104 

6105 
6i05 
6105 

J' Oonvers1on,e 'in legge . deL :Regio decreto. ·2 Qt•
tobre 1910, n. 1910, rèlatiyo al pareggio 
dei bilimci delle istituzioni pubbliche di be- · 
neficenza, di. ricovero o-_ di 0111"11 : 

CALDARA. • : . • : 
PRESIDl!lN'l'El C, • • • 

. DE VITO, ministro . 
. DON4,TI .I . .. .. . . . . .. . 

CASEIÌT.ANO. : • . ', •' • • . • . . • ,,'
:MATTEOTTI. . • ·. . . . • . • • 

QonvèJ,'$i.9ne iii legg� del Règio dèeteto 8 giu-
- gno 1\120, n. 1006, eh.e aggi.Unge à! :cofu.uni
di_ Banzi, Genmn<>, �fontescaglio!;IO, Paùazoo 
S.an. GerV!lSÌ'O e .V e:p.òsa a quèlli da formre di
acqua potabile inscritti nella tabella E, n •. 4, 
annessa alla legge 81 ina,rzo lO<M; Il• 140, 
contenente. prt>vvedi.òlenti per là' Basilic1tta':' · ·

M'ENDAJA • : ••..•• ; ./ ·; . 6107 
MARTUiI, sot/f)sel!retario· di Stato. . , ·. 6101 

Di.Segni: di legge (Disc11ssùme),: · . .. 
· 

· .Assegnazione straordinaria_ per. là Q.ivisa·_uni> 
fonne al person�e sybalt�rrio dell'4nµnk· _ 
.nìstr!'zione pròyìnciale postale; telegrafica 
e0 teìefonica pèr l'�etèizfo,. 1'92J:-22: 

�ARA?.ì:DA, nlafoi•e . : • '. . . . .' : . , . tm,)3
.- Fut.c1, min.istro. _; .. ·. . .. . •. · . _ .. , _ ..• 610\

. .A.ppt9'Vazione della conveJIHione stipulata il 27 
m�r.i;o 1922: fr,a 2}o Stato e gli È� }oèa.Ii 
per - la #stema�on� edilizi'! ,id elle cliniche 

.· della R,ègia, U rii'versiià di S�i : ' -
:PEi,LIZZ4IU; .. , ,. , '. , • . , • . . , tJ, • 6104, 
{)AO, • . , • ', • . . ; , . . ; ; ; • •.· . 6104' 

Conversione in legge del deereto. lnogotefiett• 
iliale 27 febbraio 1919, n. 808. nonché �i 
d8(lretf �- ·1� lugÌi� 19ì9, n . . 1177., 
4 maggio, 1920; n. �7; 4 �ggi<> .1920, 
n. 568; 5 giugno 1920, n. 767, e 23· gen-,

'- _nafo 19�1,_ n. 5, relativi• al .diritto . erariaÌ•eed al· conlribtito sui' _ pubblféi. spe�coli e 
· stille� scommesse,_ a' favore delle - _ ietìtuziò:UÌ 

· di benefice� e delle i,jtituzi0;ni'l'fgllàrd1Ìn� -
i combattenti più bieògnosi : 

CALDARA, . -. • • • . ·. • • 
DONATI. reì<1tQi-e · · 
Pi!:ANo, }nin'/stNi 
LANFR:!NCONI; 
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